
《计算机网络基础》精品课程教案

学校：安徽科技贸易学校

	教学

课题
	任务一 计算机网络的定义和组成

	课题

类型
	理论+实践
	课时

安排
	2课时
	授课

教师
	郭顺

	教学目标
	（1）能明白计算机网络的定义。

（2）能理解计算机网络的系统组成，从宏观上把握计算机网络软件系统。

	教学

重点
	计算机硬件系统组成

	教学

难点
	计算机网络的定义

	教学

方法
	任务驱动法、讲授法、演示法、实践法等

	教学过程
	备注

	一、导入新课

计算机网络是计算机科学技术与通信技术逐步发展、紧密结合的产物，是信息社会的基础设施，是信息交换、资源共享和分布式应用的重要手段。
二、新课教学
1.1计算机网络的定义和组成

1.1.1 计算机网络的定义

计算机网络是将不同地理位置，且有独立功能的多个计算机系统利用通信设备和线路连接起来，且以功能完善的网络软件（包括网络通信协议、网络操作系统等）实现网络资源共享的系统。
计算机网络是计算机技术与通信技术相结合的产物。
计算机网络定义包含以下几个特征：

① 必须有两台或两台以上、具有独立功能的计算机系统相互连接起来，以达到共享资源为目的；

② 计算机互相通信交换信息，必须有一条通道。这条通道的连接是物理的，由物理介质来实现（例如铜线、光纤、微波、卫星等）；

③ 计算机系统之间的信息交换，必须要遵守某种约定和规则。
1.1.2 计算机网络的组成

 一个完整的计算机网络系统是由网络硬件和网络软件所组成的。网络硬件是计算机网络系统的物理实现,网络软件是网络系统中的技术支持。两者相互作用,共同完成网络功能。
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一、网络的硬件

    计算机网络硬件系统是由计算机(主机、客户机、终端)、通信处理机(集线器、交换机、路由器)、通信线路(同轴电缆、双绞线、光纤)、信息变换设备(Modem，编码解码器)等构成。
1、主计算机

在一般的局域网中，主机通常被称为服务器，是为客户提供各种服务的计算机，因此对其有一定的技术指标要求，特别是主、辅存储容量及其处理速度要求较高。根据服务器在网络中所提供的服务不同,可将其划分为文件服务器、打印服务器、通信服务器等。

2、网络工作站

   除服务器外，网络上的其余计算机主要是通过执行应用程序来完成工作任务的，我们把这种计算机称为网络工作站或网络客户机，它是网络数据主要的发生场所和使用场所，用户主要是通过使用工作站来利用网络资源并完成自己作业的。

3、网络终端

   是用户访问网络的界面，它可以通过主机联入网内，也可以通过通信控制处理机联入网内。

4、通信处理机

   一方面作为资源子网的主机、终端连接的接口，将主机和终端连入网内；另一方面它又作为通信子网中分组存储转发结点，完成分组的接收、校验、存储和转发等功能。

5、通信线路

   通信线路（链路）是为通信处理机与通信处理机、通信处理机与主机之间提供通信信道。

6、信息变换设备

对信号进行变换，包括：调制解调器、无线通信接收和发送器、用于光纤通信的编码解码器等。
计算机软件系统是由系统软件和应用软件等组成。

二、网络的软件

在计算机网络系统中，除了各种网络硬件设备外，还必须具有网络软件。主机部件包括机箱、主板、CPU、内存条、声卡、显示卡、网卡等。
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1、网络操作系统

   网络操作系统是网络软件中最主要的软件,用于实现不同主机之间的用户通信，以及全网硬件和软件资源的共享，并向用户提供统一的、方便的网络接口，便于用户使用网络。目前网络操作系统有三大阵营：UNIX、 NetWare 和 Windows。目前，我国最广泛使用的是Windows 网络操作系统。

2、网络协议软件

   网络协议是网络通信的数据传输规范，网络协议软件是用于实现网络协议功能的软件。

目前, 典型的网络协议软件有TCP/IP协议、IPX/SPX协议、IEEE802标准协议系列等。其中, TCP/IP是当前异种网络互连应用最为广泛的网络协议软件。
3、网络管理软件

   网络管理软件是用来对网络资源进行管理以及对网络进行维护的软件，如性能管理、配置管理、故障管理、记费管理、安全管理、网络运行状态监视与统计等。

4、网络通信软件

   是用于实现网络中各种设备之间进行通信的软件，使用户能够在不必详细了解通信控制规程的情况下，控制应用程序与多个站进行通信，并对大量的通信数据进行加工和管理。

5、网络应用软件

网络应用软件是为网络用户提供服务，最重要的特征是它研究的重点不是网络中各个独立的计算机本身的功能，而是如何实现网络特有的功能。
三、课堂小结

教师结合学生听课情况，对本节课的教学过程进行小结，指正学生应注意的学习重点和难点，提醒同学回去复习计算机网络的定义和组成。
四、课后作业

1、计算机网络的定义？

2、网络硬件的组成？
	学生回顾自己在日常生活中计算机网络的应用情况，并随着教师的讲解，引导出本节课要学习的内容。

此时学生应该注意听教师的讲解，因为此处是新知识，同时也应积极回答相应的问题，进行认真的思考 

学生听讲，笔记

学生思考、讨论，
学生记录作业



	教学
后记
	


《计算机网络基础》精品课程教案

学校：安徽科技贸易学校

	教学

课题
	任务二 计算机网络的产生和发展

	课题

类型
	理论+实践
	课时

安排
	2课时
	授课

教师
	郭顺

	教学目标
	（1）能明白计算机网络的产生。

（2）能理解计算机网络的发展的各个阶段。

	教学

重点
	计算机网络的产生

	教学

难点
	计算机网络的发展

	教学

方法
	任务驱动法、讲授法、演示法、实践法等

	教学过程
	备注

	一、复习提问
    1.计算机网络的定义？

    2.计算机网络的组成？

二、导入新课
上节课我们学习了计算机网络的定义和组成，本节课我们学习计算机网络产生和发展。

三、新课教学
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1.2计算机网络的产生与发展

1、远程联机阶段

　为了共享主机资源和信息采集以及综合处理，用一台计算机与多台用户终端相连，用户通过终端命令以交互方式使用计算机，人们把它称为远程联机系统。 

⑴ 前端处理机结构：前端处理机用来专门负责通信工作，实现数据处理与通信控制的分工，发挥了中心计算机的数据处理能力。
⑵ 调制解调器：由于计算机和远程终端发出的信号都是数字信号，而公用电话线路只能传输模拟信号，所以在传输钱必须把计算机或远程终端发出的数字信号转换成可在电话线上传送的模拟信号，传输后再将模拟信号转换成数字信号。

[image: image4]
    ⑶ 集线器结构：把终端发来的信息收集起来，并把用户的作业信息存人集中器中，然后再用高速线路将数据信息传给前端处理机，最后提交给主机。

远程联机系统的特点是系统中只有一个计算机处理中心，各终端通过通信线路共享主计算机的硬件和软件资源，因此，主计算机负担过重，终端独占线路，资源利用率低。
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2、多机互联网络阶段

 计算机网络要完成数据处理与数据通信两大基本功能，因此在逻辑结构上可以将其分成两部分：资源子网和通信子网。
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(1)资源子网：是计算机网络的外层，它由提供资源的主机和请求资源的终端组成。资源子网的任务是负责全网的信息处理。

(2)通信子网：是计算机网络的内层，它的主要任务是将各种计算机互连起来完成数据传输、交换和通信处理。
3、标准化网络阶段    

20世纪70年代，计算机网络大都采用直接通信方式。1972年后，以太网LAN、MAN、WAN迅速发展，各个计算机生产商纷纷发展各自的网络系统，制定自己的网络技术标准。
    1974年,IBM公司公布了它研制的系统网络体系结构。随后DEC公司宣布了自己的数字网络体系结构,1976年UNIVAC宣布了该公司的分布式通信体系结构。
ISO于1977年成立了专门的机构来研究该问题，并且在1984年正式颁布了“开放系统互联基本参考模型” 的国际标准,这就产生了第三代计算机网络。计算机软件系统是由系统软件和应用软件等组成。

4、网络互联与高速网络阶段

进入20世纪90年代,计算机技术、通信技术以及建立在互联计算机网络技术基础上的计算机网络技术得到了迅猛的发展。特别是1993年美国宣布建立国家信息基础设施（NII）后，全世界许多国家纷纷制订和建立本国的NII,从而极大的推动了计算机网络技术的发展，使计算机网络进入一个崭新的阶段，这就是计算机网络互联与高速网络阶段。

目前，全球以Internet为核心的高速计算机互联网络已经形成，Internet已经成人类最重要的、最大的知识宝库。网络互联和高速计算机网络就成为第四代计算机网络。
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四、课堂小结

教师结合学生听课情况，对本节课的教学过程进行小结，指正学生应注意的学习重点和难点，提醒同学回去复习计算机网络的定义。

五、课后作业

1、计算机的发展经历了哪几个阶段？


	提问学生上节课上过的内容，并随着教师的讲解，引导出本节课要学习的内容。

此时学生应该注意听教师的讲解，因为此处是新知识，同时也应积极回答相应的问题，进行认真的思考 

学生听讲，笔记

学生思考、讨论

学生记录作业



	教学
后记
	


《计算机网络基础》精品课程教案

学校：安徽科技贸易学校

	教学

课题
	任务三 计算机网络的分类

	课题

类型
	理论+实践
	课时

安排
	2课时
	授课

教师
	郭顺

	教学目标
	（1）能理解计算机网络的分类，能够分析清楚身边的计算机网络属于哪一类。

（2）对身边的计算机网络能从专业的角度进行分析，为将来的就业打好感情基础。

	教学

重点
	计算机网络按分传输介质分类

	教学

难点
	计算机网络按网络覆盖范围分类

	教学

方法
	任务驱动法、讲授法、演示法、实践法等

	教学过程
	备注

	一、复习提问
1、计算机网络的发展经历那几个阶段？

二、导入新课
上节课我们学习了计算机网络的产生和发展，以及所经历的几个阶段，本节课我们学习计算机网络分类。

三、新课教学
1.3计算机网络的分类

由于计算机网络自身的特点，其分类方法有多种。根据不同的分类原则，可以得到不同类型的计算机网络。
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1.3.1 按网络的覆盖范围分类

根据网络连接的地理范围,可将计算机网络分成局域网、城域网、广域网三种类型。
1、 局域网（LAN）

局域网的作用范围是几百到几千米，通常用于组建企业网和校园网，并分为局部区域网和高速区域网。
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2、 城域网（WAN） 

城域网是局域网的延伸,用于局域网之间的连接,网络规模局限在一座城市范围内, 覆盖的地理范围从几十至几百公里。
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3、广域网（WAN）

广域网又称远程网，是指在一个很大地理范围（从数百公里到数千公里，甚至上万公里）由许多局域网组成的网络。广域网是将远距离的网络和资源连接起来的任何系统，主要用在一个地区、行业甚至在全国范围内组网，达到资源共享的目的。    


[image: image11]
广域网使用的主要技术为存储-转发技术。城域网与局域网之间的连接是通过接入网来实现的。接入网又称为本地接入网或居民接入网，它是近年来由于用户对高速上网需求的增加而出现的一种网络技术，是局域网与城域网之间的桥接区。
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1.3.2 按网络的传播方式分类

如果按照传播方式不同，可将计算机网络分为“广播网络”和“点-点网络”两大类。

1、广播式网络

广播式网络是指网络中的计算机或者设备使用一个共享的通信介质进行数据传播，网络中的所有结点都能收到任一结点发出的数据信息。
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目前，在广播式网络中的传输方式有3种：
单播、组播、广播。
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2、点-点网络

点-点式网络是两个结点之间的通信方式是点对点的。如果两台计算机之间没有直接连接的线路，那么它们之间的分组传输就要通过中间结点的接收、存储、转发，直至目的结点。

点-点传播方式主要应用于WAN中，通常采用的拓扑结构有：总线型、星型、环型、树型、网状型。
1.3.3 按网络的传输介质分类

1、有线网

⑴ 双绞线：其特点是比较经济、安装方便、传输率和抗干扰能力一般，广泛应用于局域网中。

 ⑵ 同轴电缆：俗称细缆，现在逐渐淘汰。

⑶ 光纤：特点是光纤传输距离长、传输效率高、抗干扰性强，是高安全性网络的理想选择。
2、 无线网

⑴ 无线电话网：是一种很有发展前途的连网方式。

⑵ 语音广播网：价格低廉、使用方便，但安全性差。

⑶ 无线电视网：普及率高，但无法在一个频道上和用户进行实时交互。

⑷ 微波通信网：通信保密性和安全性较好。

⑸ 卫星通信网：能进行远距离通信，但价格昂贵。
1.3.4 按网络的传输技术分类

计算机网络数据依靠各种通信技术进行传输，根据网络传输技术分类，计算机网络可分为以下3种类型：
普通电信网
数字数据网
虚拟专用网
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四、课堂小结

教师结合学生听课情况，对本节课的教学过程进行小结，指正学生应注意的学习重点和难点，提醒同学回去复习计算机网络的各种分类方法。

五、课后作业

1、计算机网络的分类有哪几种？

2、有线传输介质分为哪几种？


	提问学生上节课上过的内容，并随着教师的讲解，引导出本节课要学习的内容。

此时学生应该注意听教师的讲解，因为此处是新知识，同时也应积极回答相应的问题，进行认真的思考 

学生听讲，笔记

学生思考、讨论
学生记录作业



	教学
后记
	


《计算机网络基础》精品课程教案

学校：安徽科技贸易学校

	教学

课题
	任务四 计算机网络拓扑结构

	课题

类型
	理论+实践
	课时

安排
	2课时
	授课

教师
	郭顺

	教学目标
	（1）领会计算机网络的拓扑结构的意思，为将来进行网络建设打好基础。

（2）能理解计算机网络拓扑结构的分类。

	教学

重点
	计算机网络按拓扑结构进行分类

	教学

难点
	计算机网络按拓扑结构的定义

	教学

方法
	任务驱动法、讲授法、演示法、实践法等

	教学过程
	备注

	一、复习提问
1、计算机网络按网络覆盖范围怎么分类？

2、计算机网络按纯属介质怎么分类？
二、导入新课
上节课我们学习了计算机网络的分类，并且介绍了几种常见的分类方法，本节课我们学习计算机网络拓扑结构。

三、新课教学
1.4计算机网络拓扑结构

拓扑学是几何学的一个分支。拓扑学首先把实体抽象成与其大小、形状无关的点，将连接实体的线路抽象成线，进而研究点、线、面之间的关系，即拓扑结构。

在计算机网络中，抛开网络中的具体设备，把服务器、工作站等网络单元抽象为“点”，把网络中的电缆、双绞线等传输介质抽象为“线”。
计算机网络的拓扑结构共分5种：总线型、星型、环型、树型、网状型。
1.4.1 总线型

总线型拓扑结构是指所有结点共享一根传输总线,所有的站点都通过硬件接口连接在这根传输线上。
优点：结构简单，价格低廉、安装使用方便。
 缺点：故障诊断和隔离比较困难。

[image: image16]
1.4.2 星型

 星型拓扑结构是符合令牌协议的高速局域网络。它是以中央结点为中心，把若干外围结点连接起来的幅射式互连结构。
优点：单点故障不影响全网，结构简单。增删节点及维护管理容易；故障隔离和检测容易，延迟时间较短。

缺点：成本较高，资源利用率低；网络性能过于依赖中心节点。

[image: image17]
1.4.3 环型

环型拓扑结构将所有网络结点通过点到点通信线路连接成闭合环路,数据将沿一个方向逐站传送，每个结点的地位和作用相同，且每个结点都能获得执行控制权。
环型结构的显著特点是每个节点用户都与两个相邻节点用户相连。

优点：简化路径选择控制，传输延迟固定,实时性强,可靠性高。

缺点：节点过多时,影响传输效率。环某处断开会导致整个系统的失效，节点的加入和撤出过程复杂。


[image: image18]
1.4.4 树型

树型结构是星型结构的扩展，它由根结点和分支结点所构成。

优点：结构比较简单，成本低。扩充节点方便灵活。

缺点：对根的依赖性大。

[image: image19]
1.4.5 网状型

网状拓扑结构中的所有结点之间的连接是任意的,没有规律。实际存在与使用的广域网基本上都采用网状拓扑结构。
优点：具有较高的可靠性。某一线路或节点有故障时，不会影响整个网络的工作。

缺点：结构复杂，需要路由选择和流控制功能，网络控制软件复杂，硬件成本较高，不易管理和维护。
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四、课堂小结

教师结合学生听课情况，对本节课的教学过程进行小结，指正学生应注意的学习重点和难点，提醒同学回去复习计算机网络拓扑结构。

五、课后作业

1、拓扑学的定义？

2、计算机网络图谱结构分为哪几种？


	提问学生上节课上过的内容，并随着教师的讲解，引导出本节课要学习的内容。

此时学生应该注意听教师的讲解，因为此处是新知识，同时也应积极回答相应的问题，进行认真的思考 

学生思考、讨论
学生听讲，笔记

学生记录作业



	教学
后记
	


《计算机网络基础》精品课程教案

学校：安徽科技贸易学校

	教学

课题
	任务一 数据通信的基础知识

	课题

类型
	理论+实践
	课时

安排
	2课时
	授课

教师
	郭顺

	教学目标
	（1）能理解数据通信的基本概念，从而为理解计算机网络中的数据传输打好基础。
（2）模拟信号和数字信号的特点。

	教学

重点
	数字信号与模拟信号

	教学

难点
	数据通信的基本概念

	教学

方法
	任务驱动法、讲授法、演示法、实践法等

	教学过程
	备注

	一、复习提问
1、拓扑学的定义？

2、计算机网络的拓扑结构分为哪几种？

二、导入新课
前面我们学习了计算机网络的概述，包括计算机网络的定义，组成，产生和发展，还介绍了计算机网络拓扑结构，本节课开始，我们学习数据通信技术基础。

三、新课教学
2.1 数据通信的基础知识

2.1.1 数据通信的基本概念

1、数据和信息

数据是被记录下来的可以被鉴别的符号。数据具有稳定性和表达性。数据可分为数字数据和非数字数据两大类。

信息是对数据的解释，数据经过处理并经过解释才有意义,才成为信息。

信息和数据是有区别的:数据是独立的，是尚未组织起来的事实的集合,而信息则是按照一定要求以一定格式组织起来的数据,凡经过加工处理或换算成人们想要得到的数据即可称为信息。
2、模拟信号和数字信号

模拟信号是随时间连续变化的电流、电压或电磁波，可以利用其某个分量（振幅、频率或相位）来表示要传输的数据。
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3、信道

  信道是指传输信息的通道，在计算机网络中主要是物理信道。

物理信道是指用来传送信号或数据的物理通路，网络中两个结点之间的物理通路称为通信链路。

物理信道由传输介质及有关设备组成,它有多种不同的分类按传输介质不同可分为有线信道、无线信道、卫星信道等。
按信道传输信号类型不同可分为模拟信道和数字信道等。

4、带宽

带宽是指信道所能传送的信号的频率宽度。
2.1.2 数据通信的主要质量指标

1、数据传输速率

数据传输速率是指每秒钟能传输的二进制信息位数，单位为位/秒，记作bps。

2、误码率

误码率是衡量数据通信系统在正常工作情况下的传输可靠性的指标，它的定义为二进制数据在传输时出错的概率。

在计算机网络中，一般要求误码率要低于10-6 ，即平均每传输106 位数据仅允许有一位出错。

在通信系统中，系统对误码率的要求应权衡可靠性和提高通信效率两方面的因素,误码率越低，设备也就越复杂。
2.1.3 多路复用技术

在数据通信或计算机网络系统中，传输介质的带宽或容量往往超过传输单一信号的需求，为了有效地利用通信线路，希望一个信道同时传输多路信号，这就是所谓的多路复用技术。

采用多路复用技术能把多个信号组合在一条物理信道上进行传输，其方法是在发送端将若干个彼此无关的信号合并为一个能在一条共用信道上传输的复合信号，在信号的接收端还能将复合信号分离出与原来一样的若干个彼此无关的信号来。

配置多路复用线路有许多种不同方法，多路复用器的类型也各异，常用的多路复用技术有时分多路复用(TDM）、频分多路复用（FDM）和波分多路复用（WDM）等。
1、频分多路复用

频分多路复用电路常用于模拟信号的传输，其工作原理是：按照频率划分信号的方法，把传输频带分成若干个较窄的频带，每个窄频带构成一个子通道，独立地传输信息。

FDM将每一信息经调制变成不同的载波频率，各个信号都有自己的带宽。

为了避免信号彼此干扰，各载波之间留有适当的频率间距,各载波之间便不会有因信号的互相重叠而发生干扰的现象产生。
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2、时分多路复用

所谓时分多路复用是将一条物理信道按时间分成若干个时间片（时隙）轮流分配给多个信号使用。

每一时间片由要复用的一个信号占用，一个信号的时间片用完后，信道再分配给下一个信号。这样利用每个信号在时间上的交叉，就可以在一条物理信道上传输多个数字信号了。
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3、波分多路复用

波分多路复用是在光纤信道上使用频分多路复用的一个变种，其基本原理是: 利用波分多路复用设备将不同信道的信号调制成不同波长的光，并复用到光纤信道上。在接收方，采用波分设备分离不同波长的光。主要用于光纤通信。它是利用不同波长的光在一条光纤上同时传输多路信号。
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四、课堂小结

教师结合学生听课情况，对本节课的教学过程进行小结，指正学生应注意的学习重点和难点，提醒同学回去复习数据通信的基础知识。
五、课后作业

1、信息的定义？

2、多路复用技术分为哪几种？
	提问学生上节课上过的内容，并随着教师的讲解，引导出本节课要学习的内容。

此时学生应该注意听教师的讲解，因为此处是新知识，同时也应积极回答相应的问题，进行认真的思考 

学生思考、讨论
学生听讲，笔记

学生记录作业



	教学
后记
	


《计算机网络基础》精品课程教案

学校：安徽科技贸易学校

	教学

课题
	任务二 数据传输

	课题

类型
	理论+实践
	课时

安排
	2课时
	授课

教师
	郭顺

	教学目标
	（1）理解单工与双工的工作模式。

（2）能理解传输技术和数据交换技术，从而为将来进行计算机网络中交换机和路由器的配置做好理论上的准备。

	教学

重点
	数据传输技术

	教学

难点
	数据通信的方向

	教学

方法
	任务驱动法、讲授法、演示法、实践法等

	教学过程
	备注

	一、复习提问
1、信息，信道的定义？

2、多路复用技术分为哪几种？

二、导入新课
上节课我们学习了数据通信的基础知识，以及多路复用技术的定义和分类，本节课我们学习数据传输。

三、新课教学
2.2 数据传输

2.2.1 并行与串行传输

1、并行通信

   在并行通信中，一般有多个数据位同时在两台设备之间传输。以8位数据位的并行通信为例，如下图所示。图中发送端和接收端有8条数据线相连，发送端同时发送8个数据位，接收端同时接收8个数据位。

[image: image25]
2、串行通信

   在串行通信中，数据是一位一位地在通信线路上进行传输的。

由于数据在计算机内部总线上的传输方式是并行传输，所以计算机与计算机之间通过串行线路进行通信时，就要使用并/串转换设备在发送端将并行数据转换成串行数据，然后再逐位地通过通信线路到达接收端，在接收端则将串行数据重新转换成并行数据，以便处理。在网络中，数据的串.并行转换是由网卡负责的。此外，微机与Modem之间的通信也是串行通信。
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2.2.2 同步与异步传输

1、同步传输

在同步通信方式下，接收端接收的每一位数据都要和发送端准确地保持同步，中间无间断时间，实现这种同步的方法可分为外同步法和自同步法两种。

在外同步法中，接收端的同步信号事先由发送端传来，而不是自己产生也不是从信号中提取出来的。

即在发送数据之前，发送端先向接收端发出一串同步时钟脉冲，接收端按照这个时钟脉冲频率和时序锁定接收频率，以便在接收数据的过程中始终与发送端保持同步。然后向发送端发送准备接收的确认信息，发送端接收到确认信息后，开始发送数据。

2、异步传输

异步通信又叫群同步通信。在这种通信系统中，传输的信息被分成若干个“群”。

所谓的“群”，一般是以字符为单位,在每个字符的前面加上起始位，在结束处加上终止位，从而组成一个字符序列。数据传输的过程中，字符与字符间的间隔时间是任意的，即字符间采用异步定时，但字符中的各个比特用固定的时钟频率传输。所以，在数据通信中，习惯上称之为“异步通信”。在这种通信方式中，每个字符以起始位和终止位加以分隔，故也称为“起-止”传输。
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2.2.3 数据通信的方向

在串行通信中，依数据流的方向，又可分为单工、半双工以及全双工等三种模式。

1.单工通信

所谓单工通信是指传送的信息始终是一个方向的通信。

2.半双工通信

所谓半双工通信是指数据传输允许数据在两个方向上传输,但是，在某一时刻，只允许数据在一个方向上传输，因而半双工通信实际上是一种切换方向的单工通信。

3.全双工通信

所谓全双工通信是指数据通信允许数据同时在两个方向上传输，因此全双工通信是两个单工通信方式的结合，它要求发送设备和接收设备都有独立的接收和发送能力。
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四、课堂小结

教师结合学生听课情况，对本节课的教学过程进行小结，指正学生应注意的学习重点和难点，提醒同学回去复习数据传输的有关知识。

五、课后作业

1、同步传输和异步传输的区别/

2数据通信的方向有几种？


	提问学生上节课上过的内容，并随着教师的讲解，引导出本节课要学习的内容。

此时学生应该注意听教师的讲解，因为此处是新知识，同时也应积极回答相应的问题，进行认真的思考 

学生思考、讨论
学生听讲，笔记

学生记录作业



	教学
后记
	


《计算机网络基础》精品课程教案

学校：安徽科技贸易学校

	教学

课题
	任务三 数据通信的传输介质

	课题

类型
	理论+实践
	课时

安排
	2课时
	授课

教师
	郭顺

	教学目标
	（1）有线传输介质的分类。

（2）无线传输介质的分类。

	教学

重点
	有线传输介质

	教学

难点
	双绞线

	教学

方法
	任务驱动法、讲授法、演示法、实践法等

	教学过程
	备注

	一、复习提问
1、同步传输与异步传输？

2、数据传输的方向？

二、导入新课
上节课我们学习了数据传输的有关知识，重点介绍了数据传输的方向，本节课我们学习数据通信的传输介质。

三、新课教学
2.3数据通信的传输介质

2.3.1 有线传输介质

    1、双绞线

双绞线由两根具有绝缘保护层的铜导线组成。把两根绝缘的铜导线按一定密度互相绞在一起，可以减少相互间的电磁干扰。由于双绞线性能好、成本低、组网灵活，所以在网络布线系统中被普遍采用。
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2、同轴电缆

同轴电缆由两个导体组成，其外导体是一个空心圆柱形导体,它围裹着一个内芯导体,内外导体间用绝缘材料隔开。同轴电缆的频率特性较双绞线好,误码率低(109 ～ 10-7),能实现较高的传输速率

[image: image30]
3、光纤

光纤是光导纤维的简称。它由能传导光波的石英玻璃纤维外加保护层构成。光纤电缆由一捆光导纤维组成，简称光缆。

每根光纤只能单向传送信号，因此光缆中至少包括两条独立的纤芯，一条发送，另一条接收。

光纤可以分为:单模光纤和多模光纤两种。

由多条入射角度不同的光线同时在一条光纤中传播，这种光纤称为多模光纤;

光线不经过多次反射而是一直向前传播，这种光纤称为单模光纤。
光纤具有损耗低、频带宽、数据传输速率高、不受外界电磁干扰安全保密性好等优点，是信息传输技术中发展潜力最大的一类传输介质，将广泛应用于信息高速公路的主干线中。
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2.3.2 无线传输介质

1、无线电波

无线电波很容易产生，可以传播得很远，很容易穿过建筑物的阻挡，目前在无线电广播和电视广播中已广泛使用。无线电波的传输是全方位的，因此发射和接收装置不需要在物理位置上准确地对准。
2、微波

微波通信通常是指利用在1GHz范围内的电波来进行通信。  

[image: image32]
3、红外线

红外线通信是利用红外线进行的通信。红外线链路只需一对发送/接收器(简称收发器)。

 4、激光

 激光能直接在空中传输而无需通过有形的光导体，并有能在很长距离内保持聚焦（即定向）的特点。它和微波通信在直线传输上有相似性，和红外线通信一样也不必经政府管理部门授权分配频率。

 5、卫星

 卫星通信可以看成是一种特殊的微波通信，和一般的地面微波通信不同，它使用地球同步卫星作为中继站来转发微波信号。卫星上的转发器装备有接收和发射天线，接收由地面发射来的信号和向地面发送信号。由地面发射来的信号通常经过放大和变换后再转发回地面。
四、课堂小结

教师结合学生听课情况，对本节课的教学过程进行小结，指正学生应注意的学习重点和难点，提醒同学回去复习数据通信的传输介质的有关知识。

五、课后作业

1、双绞线的分类？

2、光纤的分类？


	提问学生上节课上过的内容，并随着教师的讲解，引导出本节课要学习的内容。

此时学生应该注意听教师的讲解，因为此处是新知识，同时也应积极回答相应的问题，进行认真的思考 

学生听讲，笔记

学生思考、讨论
学生记录作业
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《计算机网络基础》精品课程教案

学校：安徽科技贸易学校

	[image: image77.wmf]教学

课题
	任务一 网络体系结构概述

	课题

类型
	理论+实践
	课时

安排
	2课时
	授课

教师
	郭顺

	教学目标
	（1）网络协议的定义。
（2）能理解网络分层的含义，从而为学习后面计算机网络OSI模型打好基础。

	教学

重点
	协议的定义

	教学

难点
	网络分层的原则

	教学

方法
	任务驱动法、讲授法、演示法、实践法等

	教学过程
	备注

	一、复习提问
1、有线传输介质的分类？

2、无线传输介质的分类？

二、导入新课
前面我们学习了数据通信技术基础，包括数据通信的基础知识，数据传输以及数据通信的传输介质，本节课开始，我们学习网络体系结构。

三、新课教学
3.1 网络体系结构概述

3.1.1 协议

计算机网络中相互通信的对等实体之间的数据交换而建立的规则、标准或约定的集合称为网络协议。
    网络协议主要由下列三个要素组成:

   （1）语义。确定协议元素的类型，如规定通信双方要发出的控制信息、执行的动作和返回的应答等。

   （2）语法。主要是确定协议元素的格式。它涉及数据及控制信息的格式、编码及信号电平等。 

   （3）时序。是事件实现顺序的详细说明。它涉及速度匹配和排序等。
以邮政系统为例：
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3.1.2 分层

分层可以遵守以下几个主要原则:

（1）每层的功能应是明确的并且相互独立。当某一层具体实现方法更新时，只要保持层间接口不变，就不会对邻层造成影响。
（2）层间接口清晰，跨越接口的信息量应尽可能少。
（3）层数应适中。若太少，则层间功能划分不明确，多种功能混杂在一层中，造成每一层的协议太复杂。若太多，则体系结构过于复杂，各层组装时会困难得多。
（4）标准化。每一层功能的划分和选择应着眼于使该层协议标准化。标准化应包括现在的国际标准和未来的国际标准。
3.1.3 网络体系结构

    网络层次结构模型与各层协议的集合称为网络体系结构。
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四、课堂小结

教师结合学生听课情况，对本节课的教学过程进行小结，指正学生应注意的学习重点和难点，提醒同学回去复习数据通信的基础知识。

五、课后作业

1、协议的定义？

2、计算机网络分层的原则？


	提问学生上节课上过的内容，并随着教师的讲解，引导出本节课要学习的内容。

此时学生应该注意听教师的讲解，因为此处是新知识，同时也应积极回答相应的问题，进行认真的思考 

学生思考、讨论
学生记录作业



	教学
后记
	


《计算机网络基础》精品课程教案

学校：安徽科技贸易学校

	教学

课题
	任务二 ISO/OSI参考模型

	课题

类型
	理论+实践
	课时

安排
	2课时
	授课

教师
	郭顺

	教学目标
	（1）能理解OSI参考模型的概述和分层。

（2）能掌握OSI参考模型各层之间的功能。

	教学

重点
	OSI参考模型各层之间的功能

	教学

难点
	OSI参考模型的分层

	教学

方法
	任务驱动法、讲授法、演示法、实践法等

	教学过程
	备注

	一、复习提问
1、协议的定义和分为哪几个要素？

2、网络体系结构分层的原则？

二、导入新课
上节课我们学习了网络体系结构的概述，重点介绍了网络体系结构的分层原则，本节课我们学习OSI参考模型。

三、新课教学
3.2 ISO/OSI参考模型

3.2.1 OSI参考模型概述

    国际标准化组织(ISO）于1977年建立了一个分会进行计算机网络体系结构的研究，提出了开放系统互连参考模型。

所谓“开放”表示能使任何两个遵守参考模型和有关标准的系统互连、互通、互操作。
    OSI 体系结构定义了一个七层模型,用以进行进程间的通信。

    在OSI/RM中，最低3层(1～3层）是面向通信的，涉及计算机到计算机的通信，实现通信子网的功能;高3层（5～7层）是面向信息处理的，涉及用户到用户的通信，实现资源子网的功能;中间的传输层建立在由低3层提供的服务的基础上，为面向信息处理的高层提供与网络无关的信息交换服务。
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3.2.2 OSI参考模型各层功能

1、物理层

物理层主要功能是为数据链路层提供一个物理连接，以保证在通信信道上 “透明”地传输数据(比特流)。
2、数据链路层

数据链路层主要功能是在物理层提供的服务基础上，在通信实体之间建立数据链路连接，无差错地传输数据帧。
3、网络层

网络层主要功能是为数据分组进行路由选择，并负责通信子网的流量控制、拥塞控制。对于一个通信子网，各结点只包含低三层。该层的数据单元是分组。
4、传输层

传输层主要功能是为会话层提供一个可靠的端到端连接，以便使两个系统之间透明地传输报文。该层的数据单元是报文。
5.会话层

会话层主要功能是在传输层提供的可靠的端到端的连接的基础上，在两个应用进程之间建立会话连接，并对 “会话”进行管理，保证“会话”的可靠性。会话层及以上的数据单元都称为报文。

 6.表示层

 表示层主要功能是完成被传输数据的表示工作，如数据格式、数据转换、数据加密与数据压缩等语法变换服务。
 7.应用层

 应用层作为参考模型的最高层，其功能与应用进程有关，如虚拟终端、文件传输、电子邮件、远程登录等。

四、课堂小结

教师结合学生听课情况，对本节课的教学过程进行小结，指正学生应注意的学习重点和难点，提醒同学回去复习数据传输的有关知识。
五、课后作业

1、OSI参考模型分几层？从低到高的顺序是生命？
	提问学生上节课上过的内容，并随着教师的讲解，引导出本节课要学习的内容。

此时学生应该注意听教师的讲解，因为此处是新知识，同时也应积极回答相应的问题，进行认真的思考 

学生听讲，笔记

学生记录作业



	教学
后记
	


《计算机网络基础》精品课程教案

学校：安徽科技贸易学校

	教学

课题
	任务三 TCP/IP模型

	课题

类型
	理论+实践
	课时

安排
	2课时
	授课

教师
	郭顺

	教学目标
	（1）TCP/IP模型概述及分层。

（2）IP地址的定义与分类。

	教学

重点
	TCP/IP模型

	教学

难点
	IP地址

	教学

方法
	任务驱动法、讲授法、演示法、实践法等

	教学过程
	备注

	一、复习提问
1、OSI参考模型的定义？

2、OSI参考模型共分几层，从低到高是哪几层？

二、导入新课
上节课我们学习了OSI参考模型的有关知识，重点介绍了OSI参考模型的分层，本节课我们学习TCP/IP模型。

三、新课教学
3.3 TCP/IP模型

3.3.1 TCP/IP模型概述

    Internet的中文名称是“国际互联网”，它起源于美国的ARPANET。TCP/IP协议能使互联网中的各种计算机协同工作。

    TCP/IP(传输控制协议/网际协议）由它的两个主要协议即TCP协议和IP协议而得名。TCP/IP是Inter-net上所有网络和主机之间进行交流所使用的共同语言，是Internet上使用的一组完整的标准网络连接协议。

通常所说的TCP/IP协议实际上包含了大量的协议和应用，由多个独立定义的协议模块组合在一起,因此，更确切地说,应该称其为TCP/IP协议集。

[image: image79.wmf]TCP/IP协议体系结构分为四层，它们分别是主机-网络层、网络互连层、传输层和应用层。
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1.网络接口层
TCP/IP模型的最底层是网络接口层，也被称为主机-网络层，它包括了使用TCP/IP与物理网络进行通信的协议，且对应着OSI的物理层和数据链路层。TCP/IP标准定义网络接口协议，旨在提供灵活性，以适应各种物理网络类型。这使得TCP/IP协议可以运行在任何底层网络上，以便实现它们之间的相互通信.网络接口层对高层屏蔽了底层物理网络的细节，是TCP/IP成为互联网协议的基础。

2.网络互连层

网络互连层也叫网际层，是TCP/IP协议体系结构中最重要的一层。网络互连层所执行的主要功能是处理来自传输层的分组，将分组形成数据报（IP数据报），并为该数据报进行路径选择，最终将数据报从源主机发送到目的主机。在网络互连层中,最主要的协议是网际互连协议IP,其他的一些协议（主要有ICMP、ARP和RARP)通过发送不同功能的数据报来协助IP的操作。
3.传输层

TCP/IP的传输层与 OSI的传输层类似，它主要负责进程到进程之间的端对端通信，该层使用了两种协议来支持两种不同的数据传送方法，它们是TCP协议和UDP协议。

 4.应用层

 在TCP/IP模型中，应用层是最高层，它对应着 OSI模型中的高 3层，用于为用户提供网络服务，比如文件传输、远程登录、域名服务和简单网络管理等。因提供的服务不同，在这一层上定义了HTTP、FTP、Telnet、SMTP和DNS等多个不同的协议。
3.3.2 IP地址

 在以TCP/IP为通信协议的网络上，每台主机都必须拥有惟一的IP地址，该IP地址不但可以用来标识每一台主机，其中也隐含着网络的信息。

 IP地址共占用32个二进制位，每8个为一组，共划分出4组，每组之间用“.”分隔。
32位的IP地址包含了Network ID（网络地址）Host ID（主机地址）两部分。

Network ID网络标识码，每个网络区域都有唯一的网络标识码。

Host ID主机标识码，同一个网络区域内的每一台主机都必须有唯一的主机标识码。

为了适合不同大小规模的网络需求，IP地址被分为A、B、C、D、E五大类，其中A、B、C类是可供Internet网络上的主机使用的IP地址，而D、E类是供特殊用途使用的IP地址。可以根据具体的网络规模来申请适合的Network ID类别。

[image: image36]
1、子网掩码

 子网掩码也占用32位，它可以用来从IP地址中得到Network ID和Host ID，也可以用来将网络切割为若干个子网。

⑴ 利用子网掩码获得IP地址的Network ID和Host ID。

⑵ 利用子网掩码切割子网。

2、默认网关

在同一个网络区域（Network ID相同）内的主机，可以直接相互通信；而不同网络区域（Network ID不同）内的主机，则无法直接相互沟通，必须通过IP路由器进行中转。

两个使用TCP/IP协议的网络之间的连接可以依靠IP路由器来完成。
四、课堂小结

教师结合学生听课情况，对本节课的教学过程进行小结，指正学生应注意的学习重点和难点，提醒同学回去复习TCP/IP模型的有关知识。

五、课后作业

1．TCP/IP模型分为哪几层？

2、IP地址的格式是什么？


	提问学生上节课上过的内容，并随着教师的讲解，引导出本节课要学习的内容。

此时学生应该注意听教师的讲解，因为此处是新知识，同时也应积极回答相应的问题，进行认真的思考 

学生听讲，笔记

学生思考、讨论
学生记录作业



	教学
后记
	


《计算机网络基础》精品课程教案

学校：安徽科技贸易学校

	教学

课题
	任务一 服务器，工作站和网卡

	课题

类型
	理论+实践
	课时

安排
	2课时
	授课

教师
	刘小溪

	教学目标
	（1）服务器和工作站的定义和分类。
（2）网卡的定义和分类。

	教学

重点
	服务器的分类

	教学

难点
	网卡的分类

	教学

方法
	任务驱动法、讲授法、演示法、实践法等

	教学过程
	备注

	一、复习提问
1、TCP/IP模型的定义和分类层？

2、IP地址的表示方法和分类？

二、导入新课
前面我们学习了网络体系结构，包括OSI参考模型和TCP/IP模型，本节课开始，我们学习常见网络设备。

三、新课教学
4.1服务器，工作站和网卡

4.1.1 服务器和工作站

1、服务器

服务器（Server）是网络的核心设备，拥有数据库程序等可共享的资源，担负数据处理任务。它分为文件服务器、打印服务器、应用系统服务器和通信服务器等。
    ①文件服务器。文件服务器(File Server)能将其大容量磁盘存储空间提供给网络上的工作站（或称为客户端）使用,并接受工作站发出的数据处理、存取请求。

信息和数据是有区别的:数据是独立的，是尚未组织起来的事实的集合,而信息则是按照一定要求以一定格式组织起来的数据,凡经过加工处理或换算成人们想要得到的数据即可称为信息。
②打印服务器。简单地说,打印服务器(Printing Server）就是安装网络共享打印机的服务器，接受来自各工作站的打印任务，并将打印内容存入打印机的打印队列中，当在队列中轮到该任务时，就将其送到打印机打印输出。
③应用系统服务器。应用系统服务器(Application System Server)运行客户端/应用程序的服务器端软件，它往往保存大量的信息供用户查询。在客户端上运行客户端程序。客户端程序向应用系统服务器发送查询请求，服务器处理查询请求，并将查询的结果返回给客户端。
④通信服务器。通信服务器(Communication Server）负责处理本网络与其他网络的通信，或者通过通信线路处理远程用户对本网络的数据传输。4、带宽
2、工作站

工作站(Workstation）就是共享网络资源的计算机，是用户进行信息交换的界面，它需要运行网络操作系统的客户端软件。

[image: image37]
4.1.2 网卡

网卡亦称为网络适配器，它是计算机与通信介质进行数据交换的中间处理部件，是工作站与网络之间的逻辑和物理链路，计算机主要通过网卡连接网络。

网卡的基本功能是：并行数据和串行信号之间的转换、数据帧的装配与拆装、网络访问控制和数据缓冲等。
网卡的分类方法有多种:
按其传输速率可分为:10M网卡、100M网卡、10.100M自适应网卡以及千兆（1000M）网卡。

按其主板上的总线类型来分,又可分为:ISA、VESA、EISA、PCI等接口类型。

根据连接传输介质的不同,可分为:AUI接口（粗缆接口）、BNC接口（细缆接口）、RJ-45接口（双绞线接口）和FIO接口（光纤接口）等几种接口类型。


[image: image38]
四、课堂小结

教师结合学生听课情况，对本节课的教学过程进行小结，指正学生应注意的学习重点和难点，提醒同学回去复习服务器，工作站和网卡的有关知识。

五、课后作业

1、服务器的分类?

2、网卡的分类？
	提问学生上节课上过的内容，并随着教师的讲解，引导出本节课要学习的内容。

此时学生应该注意听教师的讲解，因为此处是新知识，同时也应积极回答相应的问题，进行认真的思考 

学生听讲，笔记

学生思考、讨论
学生记录作业



	教学
后记
	


《计算机网络基础》精品课程教案

学校：安徽科技贸易学校

	教学

课题
	任务二 调制解调器、网关 

	课题

类型
	理论+实践
	课时

安排
	2课时
	授课

教师
	刘小溪

	教学目标
	（1）调制解调器的工作原理有分类。
（2）网关的定义。

	教学

重点
	调制解调器的工作原理

	教学

难点
	集线器的分类

	教学

方法
	任务驱动法、讲授法、演示法、实践法等

	教学过程
	备注

	一、复习提问
1、服务器的定义和分类？

2、网卡的分类？

二、导入新课
上节课我们学习了调制服务器、工作站和网卡，重点介绍了调制解调器的工作原理，本节课开始，我们学习调制解调器和网关的有关知识。
三、新课教学
4.2 调制解调器、网关
4.2.1 调制解调器

     调制解调器：具有调制/解调功能的通信设备。
[image: image80.wmf]
1、工作原理

     在发送端将计算机中的数字信号转换成能在电话线上传输的模拟信号；

     在接收端将从电话线路上接收到的模拟信号还原成数字信号。
    2、Modem的选择：  

    （1）用途：Modem的使用场合（家用、专用）

（2）性能：所需Modem的速率、功能等（33K、56K、64K、128K、2M等）；
3、常用的几种Modem的类型：

    （1）内置的Modem卡: 一般用于家用PC机上； 

    （2）外置的Modem设备：用于家庭、单位等；

4、Modem的使用（如图）


[image: image39]
4.2.2 网关

   网关工作在OSI七层协议的传输层或更高层,实际上网关使用了OSI所有的七个层次。它用于解决不同体系结构的网络连接问题，网关又称协议转换器。

   1、地址格式的转换。网关可做不同网络之间不同地址格式的转换，以便寻址和选择路由之用。

   2、寻址和选择路由。

3、格式的转换。由于连接的网络其结构可能完全不同，各网络的数据报长度有可能不一样，网关可提供数据报的分割与重组，以便适合不同的网络传输。

[image: image40]   

4、数字字符格式的转换。网关对于不同的字符系统，也必须提供字符格式的转换。

5、网络传输流量控制。

6、高层协议转换。这是网关最主要的功能，即提供不同网络间的协议转换。
4.2.3 中继器

中继器又称转发器，是物理层的互连设备，执行物理层协议。

其功能是在物理层内实现透明的二进制比特信号的再生，即中继器从一个网段接收比特信号，然后进行整形放大再传送到下一个网段。

作为一种网络互连部件，中继器用于互连两个相同类型的网段，其主要功能是延伸网段和改变传输介质，从而实现信息位的转发。 
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使用中继器时需要注意:

1、结点的增多和数据信息的增多有可能导致网络的拥塞。

2、注意网络协议本身对传输介质长度，或者中继器转发信号的时间所作的限制。例如UTP的有效距离为100m。
4.2.4 集线器

集线器(HUB)是10Base-T和100Base-TX网络中常用的设备，在本质上也是一种中继器，所以也是位于物理层的设备。

集线器的上面的 RJ-45 插槽通常称为端口(Port)，端口数目从4到32不等,更大型的集线器甚至采用模块化结构，每插入一片类似接口卡的集线器模块，就能扩充数十个端口,这种集线器又称为Concentrator。有些集线器除了RJ-45端口外，还会有BNC端口、AUI端口或光纤端口
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集线器的分类：

    1、按传输速率可分为:10Mbps、100Mbps、1000Mbps.10/100Mbps自适应集线器。

    2、按集线器的结构可分为: 独立式集线器、堆叠式集线器、箱体式集线器。

    3、按供电方式可分为:有源和无源集线器。

    4、按有无管理功能可分为:无网管功能和智能型集线器。

    5、按端口数量可分为:8口、16口、24口、32口集线器。。
四、课堂小结

教师结合学生听课情况，对本节课的教学过程进行小结，指正学生应注意的学习重点和难点，提醒同学回去复习调制解调器和网关的有关知识。

五、课后作业

1、调制解调器的工作原理？

2、网卡的分类？


	提问学生上节课上过的内容，并随着教师的讲解，引导出本节课要学习的内容。

此时学生应该注意听教师的讲解，因为此处是新知识，同时也应积极回答相应的问题，进行认真的思考 

学生听讲，笔记

学生思考、讨论
学生记录作业



	教学
后记
	


《计算机网络基础》精品课程教案

学校：安徽科技贸易学校

	教学

课题
	任务三 交换机和路由器 

	课题

类型
	理论+实践
	课时

安排
	2课时
	授课

教师
	刘小溪

	教学目标
	（1）交换机的分类。
（2）路由器的定义和工作原理。

	教学

重点
	路由表

	教学

难点
	交换机与集线器的区别

	教学

方法
	任务驱动法、讲授法、演示法、实践法等

	教学过程
	备注

	一、复习提问
1、调制解调器的工作原理？

2、集线器的分类？

二、导入新课
上节课我们学习了调制解调器和网关，还介绍了中继器和集线器，本节课开始，我们学习交换机和路由器的有关知识。

三、新课教学
4.3 交换机和路由器
4.3.1 交换机

1、交换机的引入

    在快速以太网尚未普及之前，大多数的以太网都是共享型以太网，即在整个系统中,受到CSMA/CD介质访问控制方式的制约,整个系统中只有网卡、集线器/中继器、传输介质三个组成部分。
    整个系统的带宽只有10Mbps，假设局域网中有n个工作站，则每个工作站所得到的带宽只能是10Mbps.n。所以共享型以太网系统的整个覆盖范围受到限制。

随着网络技术的不断发展，自10BASE-T出现后不久，就出现了以太网交换式集线器，共享型以太网发展成为交换型以太网，交换机成为交换型以太网的主要互连设备。
   2、二层交换机

   二层交换机属于OSI数据链路层的设备,又称为交换式集线器或多口网桥,因为它同时具备了集线器和网桥的功能。其外观和共享式集线器相似。
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（1）交换机较集线器的优点

 ①每个端口上可以连接站点，也可以连接一个网段。不论站点和网段，均独占该端口的带宽（10Mbps或100Mbps）。

 ②系统的最大带宽与端口数成正比例关系。由于二层交换机的价格与集线器的价格相差无几，二层交换机几乎已经替代了原来的集线器。
（2）二层交换机的分类

 ①简单的10Mbps交换机。简单的10Mbps交换机比较便宜，它只能提供固定数量的端口，用来连接专用的10Mbps以太网结点或10Mbps以太网集线器。

 ②快速交换机。快速交换机端口的带宽可达 100Mbps 或1000Mbps， 用于快速以太网或大型局域网的主干网。

 ③10/100Mbps自适应交换机。10/100Mbps自适应交换机采用了10/100Mbps自动检测技术，它可以自动检测端口连接设备的传输速率与工作方式，并自动作出调整以保证10Mbps与100Mbps结点工作在同一网络中。

     产品结构分，二层交换机可分为单台式、堆叠式和箱体式三类。
（3）利用交换机组网的方式

     利用交换机组成的以太网称为交换型以太网。交换机在交换型以太网中的位置和集线器在共享型以太网中的位置相似。
4.3.2 路由器

     路由器（Router）是在网络层上实现多个网络互连的设备，用来互连两个或多个独立的相同类型或不同类型的网络: 局域网与广域网的互连，局域网与局域网的互连。
1、路由器的工作原理（如图）
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2、.三层交换机

三层交换技术引入的原因：
    ①路由器的局限性。

    ②二层交换机的局限性。

③三层交换技术的引入。
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 3、路由器的功能

（1）网络互连

 ① 地址映射：即实现网络逻辑地址和子网的物理地址的映射.

 ② 数据转换：由于路由器互连的不同网络的MTU不同，因此路由器具有将数据报进行分段和重组的功能。

 ③ 路由选择：当收到一个数据报后，路由器会根据其目的地址，从本路由器的路由表中找出一个最佳的路径对其进行转发.

 ④ 协议转换：多协议路由器具有实现不同网络层协议转换的功能。如IP协议与IPX之间的转换
。
（2）网络隔离

 路由器不仅可以根据局域网的地址和协议类型，而且可以根据网络号、主机的网络地址、子网掩码、数据类型（如高层协议是FTP、Telnet等)来监控、拦截和过滤信息，具有很强的网络隔离能力。这种网络隔离功能不仅可以避免广播风暴，提高整个网络的性能，更主要的是有利于提高网络的安全性和保密性。因此，路由器可以作为网络的防火墙。
（3）流量控制

 路由器有很强的流量控制能力，可以采用优化的路由算法来均衡网络负载，从而有效地控制拥塞，避免因拥塞而使网络性能下降。
4、路由表

 路由表是指由路由协议建立、维护的用于容纳路由信息并存储在路由器的配置寄存器中的表。

 建立路由选择表的方法有静态和动态两种生成法。

 静态生成法是由网络管理员根据网络拓扑以手工输入方法配置生成;

 动态生成法则是由路由器执行相关的路由选择协议自动生成。
四、课堂小结

教师结合学生听课情况，对本节课的教学过程进行小结，指正学生应注意的学习重点和难点，提醒同学回去复习交换机与路由器的有关知识。

五、课后作业

1、交换机的分类？

2、路由表的定义？


	提问学生上节课上过的内容，并随着教师的讲解，引导出本节课要学习的内容。

此时学生应该注意听教师的讲解，因为此处是新知识，同时也应积极回答相应的问题，进行认真的思考 

学生听讲，笔记

学生思考、讨论
学生记录作业



	教学
后记
	


《计算机网络基础》精品课程教案

学校：安徽科技贸易学校

	教学

课题
	任务一 局域网概述

	课题

类型
	理论+实践
	课时

安排
	2课时
	授课

教师
	郭顺

	教学目标
	（1）局域网的特点。
（2）局域网的体系结构。

	教学

重点
	局域网的标准

	教学

难点
	局域网的体系结构

	教学

方法
	任务驱动法、讲授法、演示法、实践法等

	教学过程
	备注

	一、复习提问
1、二层交换机的功能？

2、路由表的定义？

二、导入新课
前面我们学习了常见网络设备，包括OSI参考模型和TCP/IP模型，本节课开始，我们学习计算机局域网技术。

三、新课教学
5.1局域网概述
5.1.1 局域网的特点

    1、较小的地域范围

用于办公室、机关、工厂、学校等内部联网，可以覆盖一幢大楼、一所校园或者一个企业。其范围没有严格的定义，但一般认为覆盖范围为0.1km～25km。
    2、高传输速率和低误码率

局域网的传输速率一般为10Mbps～100Mbps,目前已出现速率高达1000Mbps的局域网。其误码率一般在10-11～10-8 之间,这是因为局域网通常采用短距离基带传输，可以使用高质量的传输介质，从而提高了数据传输质量。
3、面向的用户比较集中

一般为一个单位所建，在单位或部门内部控制管理和使用，服务于本单位的用户，其网络易于建立、维护和扩展. 
4、使用多种传输介质

LAN 可以根据不同的性能需要选用价格低廉的双绞线、同轴电缆或价格较贵的光纤以及一些无线传输介质。
5、数据通信设备是广义的

可连接终端、微机、小型机以及大的主机和各种外设。
局域网可分成三大类:一类是平时常说的局域网LAN;另一类是采用电路交换技术的局域网，称计算机化交换(CBX或PBX）网;还有一类是新发展的高速局域网HSLN。

在LAN和WAN之间的是城市区域网MAN，简称城域网。MAN是一个覆盖整个城市的网络，但它使用LAN的技术。
5.1.2 局域网体系结构

局域网是一个通信网，只涉及到相当于OSI.RM通信子网的功能。由于内部大多采用共享信道技术，所以局域网通常不单独设立网络层。局域网的高层功能由具体的局域网操作系统来实现。

IEEE802标准的局域网参考模型与OSI/RM 的对应关系模型包括了OSI/RM最低两层的功能,也包括网间互连的高层功能和管理功能。

OSI/RM 的数据链路层功能，在局域网参考模型中被分成介质访问控制MAC和逻辑链路控制LLC两个子层。
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5.1.3 局域网协议标准（ IEEE802 ）

 目前IEEE802标准主要有以下几种:

 IEEE802.1: LAN体系结构、网络互连以及网络管理与性能测试。

 IEEE802.2: 逻辑链路控制子层LLC的功能与服务。

 IEEE802.3: CSMA/CD总线介质访问控制方法及物理层技术规范。

 IEEE802.3i: 10BASE-T访问控制方法和物理层技术规范。

 IEEE802.3u: 100BASE-T访问控制方法和物理层技术规范。

 IEEE802.3ab:1000BASE-T访问控制方法和物理层技术规范.

 IEEE802.3z:1000BASE-X访问控制方法和物理层技术规范。

 IEEE802.4:令牌总线介质访问控制方法及物理层技术规范.
IEEE802.5:令牌环介质访问控制方法及物理层技术规范。

IEEE802.6:城域网访问控制方法及物理层技术规范。

 IEEE802.7:宽带技术。

 IEEE802.8:光纤技术。

 IEEE802.9:综合业务数字网（ISDN）技术。

 IEEE802.10:局域网安全技术。

 IEEE802.11:无线局域网。

IEEE802.12:100VG-AnyLAN访问控制方法和物理层技术规范。

 IEEE802.3ab:1000BASE-T访问控制方法和物理层技术规范。
四、课堂小结

教师结合学生听课情况，对本节课的教学过程进行小结，指正学生应注意的学习重点和难点，提醒同学回去复习交换机和路由器的有关知识。

五、课后作业

1、局域网的体系结构？


	提问学生上节课上过的内容，并随着教师的讲解，引导出本节课要学习的内容。

此时学生应该注意听教师的讲解，因为此处是新知识，同时也应积极回答相应的问题，进行认真的思考 

学生听讲，笔记

学生思考、讨论
学生记录作业



	教学
后记
	


《计算机网络基础》精品课程教案

学校：安徽科技贸易学校

	教学

课题
	任务二 以太网

	课题

类型
	理论+实践
	课时

安排
	2课时
	授课

教师
	郭顺

	教学目标
	（1）以太网的产生和发展。
（2）介质访问控制方法。
（3）快速以太网和千兆位以太网

	教学

重点
	快速以太网

	教学

难点
	介质访问控制方法

	教学

方法
	任务驱动法、讲授法、演示法、实践法等

	教学过程
	备注

	一、复习提问
1、局域网的特点？

2、简单介绍局域网的标准？

二、导入新课
前面我们学习了局域网的有关知识，本节课开始，我们学习以太网的相关知识。

三、新课教学
5.2以太网
5.2.1 以太网的产生和发展

    以太网是最早的局域网，也是目前最流行的局域网结构。它的思想是使用共享的公共传输信道。

    1960年，夏威夷大学的Norman Abramson及其同事为了使夏威夷的各个岛屿之间能够进行通信，研制了一个名为Aloha的无线电网络系统。

    20世纪70年代初，Xerox公司的工程师Metcalfe和同事们开发出了一个实验性网络系统，称为“Alto Aloha”，以便与Xerox的一种具有图形用户界面的个人计算机Alto互连起来。

    在1973年，Metcalfe把它的名称改为以太网。
1980年，DEC、Intel、Xerox三家公司公布了以太网的蓝皮书，也称为DIX（三家公司名字的首字母）版以太网1.0规范。    

1983年，使用粗缆技术的IEEE10BASE-5面世。之后不久，使用细同轴电缆的以太网问世，定为10BASE-2。

在1987年，由于Novell公司推出了专为PC机联网用的高性能操作系统NetWare，后又随着10BASE-T的出现，使得以太网的发展再度掀起高潮。

90年代以后，随着网络的普及和计算机技术、通信技术的迅猛发展，使人们对网络的需求以及对网络的容量、数据传输速率的要求大大提高，从而导致了快速以太网、交换式以太网和千兆位以太网的产生。
5.2.2 介质访问控制方法

对于不同类型的网络拓扑结构，介质访问控制方法是不同的，所以其介质访问控制（MAC）子层的协议也就不同。

IEEE802标准规定了局域网中最常用的介质访问控制方法:

IEEE802.3载波监听多路访问/冲突检测CSMA/CD

IEEE802.4令牌总线（Token Bus）

IEEE802.5令牌环（Token Ring）

1、CSMA/CD介质访问控制

（1）CSMA控制方法

CSMA代表载波监听多路访问。它是“先听后发”，也就是各结点在发送前先监听总线是否空闲，当测得总线空闲后，再考虑发送本结点信号。

各结点均按此规律监听、发送，形成多结点共同访问总线的通信形式，故把这种方法称为载波监听多路访问（实际上采用基带传输的总线局域网，总线上根本不存在什么“载波”，各结点可检测到的是其他结点所发送的二进制代码。但大家习惯上称这种检测为“载波监听”）。

（2）CSMA/CD技术

CSMA/CD是对CSMA的改进。它是在载波监听多路访问的基础上增加了冲突检测的技术。

CD表示冲突检测，即“边发边听”,各结点在发送信息帧的同时，继续监听总线，当监听到有冲突发生时，便立即停止发送信息。

2、令牌环

令牌环的技术始于1969年，这就是所谓的Newhall环路。

在令牌环介质访问控制方法中，使用了一个沿着环路循环的令牌，它是一种被称作令牌的特殊的二进制比特格式的帧。

当某一结点要发送数据时，必须先截获这个令牌，然后再开始发送数据帧，在数据发送的过程中，由于令牌已经被占用,因此，其他结点不能发送数据帧，必须等待。

当发送的数据在环上循环一周后，又回到发送结点，发送结点确认数据传输无误后，由其从环上撤除所发的数据帧。在LAN和WAN之间的是城市区域网MAN，简称城域网。MAN是一个覆盖整个城市的网络，但它使用LAN的技术。
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3、令牌总线

令牌总线介质访问控制是在物理总线上建立一个逻辑环。

 从物理上看，它是一种总线拓扑结构的局域网，和总线网一样，各结点以总线为共享的传输介质。但是，从逻辑上看，它是一种环型拓扑结构的局域网，接在总线上的结点组成一个逻辑环。逻辑环是由总线上要求进行信息传输的结点组成，并按结点地址递减的顺序排列。和令牌环一样，令牌总线局域网上的各结点只有获得令牌后，才能发送数据帧。而其余未获得令牌的结点，只能监听总线或从总线上接收数据信息。所以同令牌环一样，也不会产生冲突。

 从逻辑上看，令牌在逻辑环上是按地址的递减顺序传送至下一个结点的。更确切地说，令牌从高地址结点传递给较低地址的结点，当令牌到达最低地址的结点后，又返回去传送给最高地址的结点，这样，所有传递令牌的结点便构成一个逻辑环。
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5.2.3 快速以太网

快速以太网的数据传输速率为100Mbps。

它保留着传统10Mbps速率Ethernet的所有特征，即相同的数据格式、相同的介质访问控制方法 CSMA/CD和相同的组网方法，而只是把Fast Ethernet每个比特的发送时间由100ns降低到10ns。

Fast Ethernet遵循的标准是100BASE-T，并由IEEE正式将其命名为IEEE802.3u标准，作为对IEEE802.3的补充。
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5.2.4 千兆位以太网

1、1000BASE-SX标准

是一种使用短波激光作为信号源的网络介质技术，配置波长为770nm～860nm(一般为850nm)的激光传输器,它不支持单模光纤,只能驱动多模光纤。它所使用的光纤规格有两种,即芯径为62.5μm和50μm的多模光纤，采用8B.10B编码方式，传输距离分别为260m和525m,适用于建筑物中同一层的短距离主干网。

 2、1000BASE-LX标准

 是一种使用长波激光作为信号源的网络介质技术，配置波长为1270nm～1355nm（一般为1300nm）的激光传输器，它既可以驱动多模光纤，也可以驱动单模光纤。
3、1000BASE-CX标准

使用150Ω屏蔽双绞线（STP），采用8B.10B编码方式，传输速率为1.25Gbps，传输距离为25m,主要用于集群设备的连接。 

 4、1000BASE-T标准

 使用4对5类非屏蔽双绞线(UTP)，传输距离为100m,主要用于结构布线中同一层建筑的通信，可以利用以太网或快速以太网已铺设的UTP电缆,在以太网系统中实现从100Mbps到1000Mbps的平滑升级。

5.2.5 FDDI

     FDDI是Fiber Distributed Data Interface的缩写，意思是光纤分布式数据接口，是计算机网络技术发展到高速通信阶段后出现的第一个高速网络技术。

     FDDI网络是由许多通过光纤连接成一个或多个逻辑环的结点组成的，因此与IEEE802.5令牌环类似，也是为了传送数据，结点必须首先截获一个令牌，然后把信息帧发送到环上，从一个结点到下一个结点依次传递;

当信息帧经过指定的目的结点时就被接收、复制，最后，发送信息帧的结点再将信息帧从环上撤销。
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四、课堂小结

教师结合学生听课情况，对本节课的教学过程进行小结，指正学生应注意的学习重点和难点，提醒同学回去复习局域网的有关知识。

五、课后作业

1、介质访问控制方法的分类？

2、FDDI的定义？


	提问学生上节课上过的内容，并随着教师的讲解，引导出本节课要学习的内容。

此时学生应该注意听教师的讲解，因为此处是新知识，同时也应积极回答相应的问题，进行认真的思考 

学生听讲，笔记

学生思考、讨论
学生记录作业



	教学
后记
	


《计算机网络基础》精品课程教案

学校：安徽科技贸易学校

	教学

课题
	任务三 无线局域网

	课题

类型
	理论+实践
	课时

安排
	2课时
	授课

教师
	郭顺

	教学目标
	（1）无线局域网的分类。
（2）无线局域网的拓扑结构。

	教学

重点
	无线局域网的分类

	教学

难点
	无线局域网的产品

	教学

方法
	任务驱动法、讲授法、演示法、实践法等

	教学过程
	备注

	一、复习提问
1、介质访问控制方法的分类？

2、FDDI的定义？

二、导入新课
前面我们学习了以太网的有关知识，重点介绍了快速以太网，本节课开始，我们学习无线局域网的有关知识。

三、新课教学
5.3无线局域网
5.3.1 无线局域网的分类

    1、无线个人网（WPAN）:无线个人网主要用于个人用户工作空间，典型距离覆盖几米，可以与计算机同步传输文件，访问本地外设。

    2、无线局域网（WLAN）:无线局域网主要用于宽带家庭、大楼内部以及园区内部，典型距离覆盖几十米至上百米。

    3、无线LAN-to-LAN网桥:主要用于大楼之间的连网通信,典型距离可覆盖几公里。

4、无线城域网（WMAN）和无线广域网（WWAN）:它们覆盖城域和广域环境，主要用于Internet、E-mail访问,但提供的带宽比无线局域网技术要低很多。
5.3.2 无线局域网的标准

    1998年,IEEE制定出无线局域网的协议标准802.11,ISO/IEC也批准了这一标准。

    其中802.11b使用2.4GHz频段提供最高达 11Mbps的传输速率，目前被普遍看好。与之相关的还有802.11b+，支持22Mbps传输速率的WLAN产品，兼容802.11b;802.11a使用 5.xGHz频段提供最高可达54Mbps的传输速率，并且还拥有比 802.11b更安全等特点;IEEE802.11g使用2.4GHz频段提供最高可达54Mbps的传输速率，兼容IEEE802.11b。

802.11标准规定无线局域网的最小构件是基本服务集。一个BSS 包括一个基站和若干个移动站，所有的站均运行同样的MAC 协议并以争用方式共享同样的无线传输介质。基本服务集类似于无线移动通信的蜂窝小区。
5.3.3 无线局域网的组件

1、无线网卡

无线网卡根据接口类型的不同，主要分为三种类型：PCMCIA无线网卡、PCI无线网卡、USB无线网卡。
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2、无线AP

无线AP（Access Point）：即无线接入点，它是用于无线网络的无线交换机，也是无线网络的核心。 

无线AP是移动计算机用户进入有线网络的接入点，主要用于宽带家庭、大楼内部以及园区内部，典型距离覆盖几十米至上百米，目前主要技术为802.11系列。

大多数无线AP还带有接入点客户端模式（AP client），可以和其它AP进行无线连接，延展网络的覆盖范围。
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3、天线

 无线天线有许多种类型，常见的有两种：一种是室内天线，一种是室外天线。
5.3.3 无线局域网拓扑结构

在无线局域网WLAN中，主要网络结构只有两类：一种就是类似于对等网的点对点结构；另一种则是类似于有线局域网中星型结构的集中结构。

1、点对点结构

点对点对等结构就相当于有线网络中的多机（一般最多是3台机）直接通过网卡互联，信号是直接在两个通信端点对点传输的。
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从逻辑上看，令牌在逻辑环上是按地址的递减顺序传送至下一个结点的。更确切地说，令牌从高地址结点传递给较低地址的结点，当令牌到达最低地址的结点后，又返回去传送给最高地址的结点，这样，所有传递令牌的结点便构成一个逻辑环。
2、集中结构

与有线网络中的星型交换模式差不多，也属于集中式结构类型，其中的无线AP相当于有线网络中的交换机，起着集中连接和数据交换的作用。
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四、课堂小结

教师结合学生听课情况，对本节课的教学过程进行小结，指正学生应注意的学习重点和难点，提醒同学回去复习无线局域网的有关知识。
五、课后作业

1、无线局域网的分类？

2、无线AP的定义？


	提问学生上节课上过的内容，并随着教师的讲解，引导出本节课要学习的内容。

此时学生应该注意听教师的讲解，因为此处是新知识，同时也应积极回答相应的问题，进行认真的思考 

学生听讲，笔记

学生思考、讨论
学生记录作业



	教学
后记
	


《计算机网络基础》精品课程教案

学校：安徽科技贸易学校

	教学

课题
	任务一 Internet概述

	课题

类型
	理论+实践
	课时

安排
	2课时
	授课

教师
	权循黎

	教学目标
	（1）Internet的定义、产生和发展。
（2）域名系统。

	教学

重点
	Internet在中国的发展

	教学

难点
	域名系统

	教学

方法
	任务驱动法、讲授法、演示法、实践法等

	教学过程
	备注

	一、复习提问
1、无线局域网的定义？

2、无线AP的定义？

二、导入新课
前面我们学习了计算机局域网技术，包括快速以太网、千兆位以太网和无线局域网，本节课开始，我们学习Internet基础。

三、新课教学
6.1 Internet概述
    Internet也叫做因特网、网际网、全球信息资源网，是全球最大的、开放的、由众多网络互连而成的计算机互联网，以TCP/IP协议为基础。

    从技术角度看，Internet由分布在世界各地的、数以万计的、各种规模的子网，借助于路由器相互连接而形成的全球性的互连网络。子网可以是LAN(局域网),也可以是WAN(广域网)。子网中的主机可以是网上的客户端、服务器或者路由器等设备。

从应用角度看，Internet是一个世界范围的信息资源宝库。人们可以通过Internet阅读信息、查阅资料、网上购物，还可以享受远程医疗和远程教学。Internet上丰富的资源和获取资源的信息交流手段，为人们的工作、学习和生活带来了极大的便利。

6.1.1 Internet的发展与现状

归纳起来，Internet的发展过程可以分为三个阶段:

（1）军用实验阶段（1969年～1984年）;

（2）学术应用阶段（1984年～1992年）; 

（3）向商业应用过渡阶段（1992年后）。

6.1.2 Internet的资源与应用

 1、Internet的信息资源

 Internet是全球范围的信息资源网，为使用者提供了越来越多的信息服务。信息的内容涉及到教育、科研、医疗、卫生、商业、金融、娱乐和新闻等诸多方面,信息的载体涉及到文档、表格、图形、影像、声音等各种媒体,信息的容量小至几行字,大到一个图书馆。信息分布在世界各地的计算机系统上，并以各种可能的形式存在。

2、Internet提供的主要服务

（1）电子邮件E-mail         
（2）文件传输FTP

（3）远程登陆Telnet
（4）信息浏览Gopher

（5）电子公告牌BBS  
（6）超文本浏览WWW

（7）自动标题搜索Archie     
（8）自动搜索WAIS

（9）域名系统DNS

6.1.3 中国与Internet

 Internet在中国的发展，大致可分为两个阶段:

第一阶段从1987年至1993年，一些科研机构通过X.25实现了与Internet的电子邮件转发的连接。

第二阶段从1994年开始，实现了和Internet的TCP.IP连接,从而开始了Internet全功能服务，几个全国范围的计算机信息网络相继建立，Internet在我国得到了迅猛发展。

1、中国科技网

    CSTnet由中国科学院主持，与北京大学、清华大学合作共同完成。CSTnet包括中科院院网CASnet、北京大学校园网Punet和清华大学校园网Tunet,是一个具有一定规模的光纤互连网络。

    该工程1993年投入运行,1994年4月正式开通了与Internet的64kps专线连接，1995年5月完成了中国最高域名CN主域名服务器的设置，从而实现了和TCP/IP的连接。

2、中国教育和科研计算机网

    CERnet是由国家计委投资、国家教委主持建立的，目的是用先进实用的计算机技术和网络通信技术，把全国大部分高等院校连接起来,从而改善国内高校的教学和科研环境,促进高校之间信息和技术交流与合作，推动我国教育和科研事业的发展.

该工程于1994年启动，由清华、北大、上海交大、西安交大、华南理工、华中理工、北京邮电、东北大学、东南大学和成都科技大学共10所大学承担建设。    

3、中国公用计算机互联网

    Chinanet是在1994年由前中国邮电部(现为信息产业部)投资建设的，是中国第一个商业化的计算机互联网。目的是为中国广大的用户提供Internet的各类服务，推进信息产业的发展。

    该网的特点是入网方便，接入方式灵活，可通过电话拨号、ChinaPAC、帧中继或ChinaDDN等方式入网。
4、中国金桥信息网

ChinaGBN是是由国务院授权的另一个商业化计算机互联网，由原电子工业部主管，现由吉通公司经营。它采用了卫星网和地面光纤网的互连互通，可以覆盖较偏远的省份和地区。 
6.1.4 域名系统

在Internet上有无数的主机，为了区分这些主机，人们给每台主机都分配了一个专门的地址，称为IP地址。通过IP地址就可以访问每一台主机。

DNS 域名系统一方面可以帮助人们用容易记住的名字来标识自己的主机，另一方面建立了主机名与IP地址一一对应的关系。域名与IP地址之间的转换工作称为域名解析，域名解析需要专门的域名解析服务器来完成，整个过程是自动的。

1、域名结构

Internet采用了层次树状结构的命名方法，就像全球邮政系统和电话系统那样。采用这种命名方法，任何一个连接到Internet上的主机或路由器都有一个惟一的层次结构的名字，即域名。 

DNS域名空间树的最上面是一个无名的根域(Root Domain)，用“.”表示。这个域只是用来定位的，并不包含任何信息。在根域之下就是顶级域。

顶级域一般分成两类：通用域和国家域。

通用域包括：com，edu，gov，int，mil，net和org七个组织。

 国家域是按国家来划分：每个申请加入 Internet的国家都可以作为一个顶级域，并向NIC注册一个域名，如cn代表中国，us代表美国，jp代表日本等。

 顶级域名之下是二级域名。二级域名通常是由网络信息中心NIC 授权给其他单位或组织自己管理的。一个拥有二级域名的单位可以根据自己的情况再将二级域名分为更低级的域名授权给单位下面的部门管理。DNS域名树的最下面的叶结点为单个计算机。域名的级数通常不多于五个。

 2、域名解析

 为了实现域名与IP地址的转换，需要建立一张域名与IP地址的对应表。我们把提供IP地址与域名转换的主机称为域名服务器，通常由ISP（Internet服务提供商）负责管理和维护。

 DNS采用的是客户端/服务器模式，整个系统由解析器和域名服务器组成。解析器为客户方，它与应用程序连接，负责查询域名服务器、解释从域名服务器返回的应答以及把信息传送给应用程序。域名服务器是服务方，用于保存域名信息，一部分域名信息组成一个区，域名服务器负责存储和管理一个或若干个区。一般情况下，一个域中可能有多个域名服务器。

四、课堂小结

教师结合学生听课情况，对本节课的教学过程进行小结，指正学生应注意的学习重点和难点，提醒同学回去复习交换机和路由器的有关知识。

五、课后作业

1、中国有哪几个骨干网络？

2、域名的分类？


	提问学生上节课上过的内容，并随着教师的讲解，引导出本节课要学习的内容。

此时学生应该注意听教师的讲解，因为此处是新知识，同时也应积极回答相应的问题，进行认真的思考 

学生听讲，笔记

学生思考、讨论
学生记录作业



	教学
后记
	


《计算机网络基础》精品课程教案

学校：安徽科技贸易学校

	教学

课题
	任务二 Internet接入方式

	课题

类型
	理论+实践
	课时

安排
	2课时
	授课

教师
	权循黎

	教学目标
	（1）ADSL接入Internet。
（2）局域网接入Internet

	教学

重点
	局域网接入Internet

	教学

难点
	ADSL接入Internet

	教学

方法
	任务驱动法、讲授法、演示法、实践法等

	教学过程
	备注

	一、复习提问
1、Internet在中国分为哪几个骨干网？

2、域名的分类？

二、导入新课
上节课我们学习了Internet基础，包括Internet在中国的发展，本节课开始，我们学习Internet接入方式。

三、新课教学
6.2 Internet接入方式
用户要想使用Internet提供的服务，必须将自己的计算机接入到Internet中，从而享受Internet提供的各类服务与信息资源。目前,常见的接入方式可概括为6种类型。
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6.2.1 ADSL接入

    1、ADSL的工作方式 

ADSL是一种利用双绞线高速传输数据的技术。它利用分频技术把普通电话线路所传输的低频信号和高频信号分离，3400Hz以下频率电话使用, 3400Hz以上频率供上网使用, 即在同一根线上分别传送数据和语音信号, 数据信号并不通过电话交换机设备。这样既可以提供高速传输：上行(从用户到网络)的低速传输可达640Kbps～1Mbps,下行（从网络到用户)的高速传输可达1～8Mbps，有效传输距离在3～5公里。而且在上网的同时不影响电话的正常使用，这也意味着使用ADSL上网时, 并不需要缴付另外的电话费。ADSL有效地利用了电话线,只需要在用户端配置一个ADSL Modem和一个话音分路器就可接入宽带网。
如同Modem一样,ADSL Modem也分为内置式和外置式两种:

    ①内置式ADSL Modem。全部采用PCI总线结构, 可以直接插入计算机的扩展常中。内置ADSL Modem的特点是结构简单、价格便宜、不占空间，是个人用户宽带接入Internet的较好解决方案。

②外置式ADSL Modem。又可根据与计算机连接的方式的不同分为USB接口和100BASE-T接口。
2、ADSL的接入方式 

    从客户端设备和数量来看,  ADSL的接入可以分为两种情况。

⑴ 单用户ADSL Modem直接连接：由服务商将用户原有的电话线接入ADSL局端设备，用户端的电话线路和用户电话号码都保持不变。连接时用电话线将ADSL分离器一端接于电话机上，另一端接于ADSL Modem, 再用网线将ADSL Modem和计算机网卡连接即可。
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⑵ 多用户ADSL Modem连接：若有多台计算机要接入，需先用集线器组成局域网, 再将ADSL Modem与集线器相连，ADSL分离器的连接与单用户的连接相同。这样多台计算机便同时接入Internet。

有些ADSL Modem不仅拥有Modem的调制解调功能，同时还拥有路由器的一些功能。例如,支持静态路由、RIP(路由信息协议）和路由通信协议,  支持透明桥接方式，提供DHCP（动态主机配置协议）服务, 能够自动为局域网中的计算机分配IP地址，提供NAT（网络地址转换）功能，让局域网中的计算机通过一个公用IP地址共享Internet连接, 支持网络管理，可以Telnet方式远程登录,  拥有较高的安全性, 可实现包过滤。
6.2.2 HFC接入

光纤同轴混合（Hybrid Fiber Coax，HFC）接入是当前主要的一种互联网宽带接入技术。

1、Cable Modem的工作方式

由于有线电视网所采用的是模拟传输协议，因此网络需要用一个Modem来协助完成数字数据的转换。Cable Modem能使计算机发出的数据信号与电缆传输的射频信号实现相互之间的转换。Cable Modem也有多种类型：

① 从传输方式划分。可分为对称式传输和非对称式传输。

 ② 从网络通信的角度划分。可分为同步和异步两种方式。
 ③ 从接入的角度划分。可分为个人Cable Modem和宽带Cable Modem。
④ 从接口的角度划分。 可分为外置式、内置式和交互式机顶盒。
2、Cable Modem的接入方式

利用Cable Modem技术接入Internet，硬件设备同ADSL类似，需有一个将电视信号与数据信号分开的“分线器”，数据信号经Cable Modem与局域网相连。不同之处在于它是基于CATV网HFC基础设施的网络接入技术，以频分复用方式将话音、数据和CATV模拟信号复接，在接受端再还原为数字信号。
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6.2.3 局域网接入

局域网接入是通过路由器与数据通信网的专线（电缆、光纤及卫星通信设备等相连接。在这种方式下,用户端与ISP间需通过路由器连接，而且所用的路由器还必须支持TCP/IP协议。
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6.2.4 代理服务器接入
1、代理服务器的工作方式

代理服务器有时也称为“代理网关”，一般是介于浏览器和Web服务器之间的一台服务器。用户浏览器不是直接到Web服务器上获取网页而是向代理服务器发出请求，代理服务器能够了解用户请求，例如HTTP请求、FTP请求等，然后由代理服务器取回浏览器所需要的信息，然后传送给用户的浏览器。
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2、直接使用上网卡

就是直接通过使用移动上网卡来上网。使用这种上网方式用户端需要购买额外的上网卡设备，上网卡的号码已经固化在PC卡上，直接插入笔记本电脑的PCMCIA插槽或USB端口即可。


[image: image59]
6.2.5 无线局域网接入

1、无线局域网（WIFI） 

使用无线局域网方式时，采用无线应用网络协议(WAP)为IEEE 802.1la、802.11b、802.11g等,用户端使用计算机和无线网卡，服务端则使用无线信号发射装置(AP)提供连接信号
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四、课堂小结

教师结合学生听课情况，对本节课的教学过程进行小结，指正学生应注意的学习重点和难点，提醒同学回去复习Internet接入方式的有关知识。

五、课后作业

1、Internet的接入方式有哪几种？


	提问学生上节课上过的内容，并随着教师的讲解，引导出本节课要学习的内容。

此时学生应该注意听教师的讲解，因为此处是新知识，同时也应积极回答相应的问题，进行认真的思考 

学生思考、讨论
学生听讲，笔记

学生记录作业



	教学
后记
	


《计算机网络基础》精品课程教案

学校：安徽科技贸易学校

	教学

课题
	任务一 WWW应用

	课题

类型
	理论+实践
	课时

安排
	2课时
	授课

教师
	权循黎

	教学目标
	（1）WWW的相关概念。
（2）远程登录服务和公告栏服务。

	教学

重点
	WWW的相关概念

	教学

难点
	远程登录服务

	教学

方法
	任务驱动法、讲授法、演示法、实践法等

	教学过程
	备注

	一、复习提问
1、Internet的接入方式有几种？

2、ADSL的定义？

二、导入新课
前面我们学习了Internet基础，包括Internet概述和Internet的几种接入方式，本节课开始，我们学习Internet应用。

三、新课教学
7.1 WWW应用

7.1.1 WWW的相关概念
    1、超文本

    超文本，是一种全局性的信息结构，它的信息组织形式不是简单的按顺序排列，而是将文档中的不同部分通过关键字建立链接，当鼠标的光标移到这些链接上时，光标形状会变成一手掌状，这时点击鼠标所指向的位置，就会从这一网页跳转到另一网页上，这种链接关系称为“超链接”，可以链接的有文本、图像、

  动画、声音或影像等。
    2、主页

主页是指个人或机构的基本信息页面,用户通过主页可以访问有关的信息资源。主页通常是用户使用万维网访问Internet上的任何WWW服务器所看到的首页。它包含了链接同一站点其他项的指针，也包含了到别的站点的接口。
3、超文本传输协议HTTP

WWW所使用的通信协议是超文本传输协议HTTP，它能够传输任意类型的数据对象,从而成为Internet中发布多媒体信息的主要协议。

从层次的角度来看，HTTP是WWW客户端与WWW服务器之间的应用层协议，它是万维网上能够可靠地交换文件的重要基础。为了保证WWW客户端与WWW服务器之间能顺利进行通信，HTTP协议定义了通信交换机制、请求报文和响应报文的格式。HTTP会话过程包括四个步骤:连接、请求、应答和关闭。
4、统一资源定位器URL

URL被称为“固定资源位置”或“统一资源定位器”。它用来指定Internet或Intranet（内联网）服务器中信息资源的位置。URL的描述格式如下:

协议类型:∥主机地址/路径名.文件名:端口号

其中,协议类型可以是Internet上某一种应用所使用的协议类型。主机地址是指提供信息服务的主机在Internet上的域名或IP地址，是信息资源的地址。
7.1.2 WWW的工作方式及浏览器

    WWW的工作方式是采用浏览器.服务器体系结构，它主要由两部分组成，Web服务器和Web客户端浏览器。服务器负责对各种信息按超文本的方式组织，形成文件存储在服务器上。

    这些文件或内容的链接由URL来确定。Web浏览器安装在用户的计算机上，用户通过浏览器向Web服务器提出请求，服务器负责向用户发送该文件，当客户端接收到文件后，解释该文件并显示在客户端上。

WWW客户端程序被称为WWW浏览器，它是用来浏览Internet的WWW主页的软件。WWW主页是按照HTML语言制作的。借助于标准的HTTP协议与HTML语言,用户可以浏览任何一个WWW服务器中存放的WWW主页。浏览器的结构要比服务器的结构复杂得多。
7.1.3 WWW的语言

超文本标记语言HTML是 WWW上用于创建超文本链接的基本语言，通过它可设置文本的格式、网页的色彩、图像与超文本链接等内容，主要用于创建和制作网页。

通过标准化HTML规范，不同厂商开发的 WWW编辑器等各类软件可以按照同一标准对主页进行处理，这样，用户就可以自由地在Internet上漫游了。

HTML文档,通常称为网页,其扩展名通常是htm。HTML文档内容的显示风格、字符的大小、行间距等都由浏览器决定。HTML文档和简单的文本文件一样可以在多种文件编辑器上编辑。

HTML文档实际上是使用一些标记将各种元素（如文本和图像)组合在一个文件中,这些标记遵循着HTML标准所制定的规范。
7.1.4 远程登录服务

1、Telnet概念 

远程登录是指在网络通信协议Telnet的支持下，用户本地的计算机通过Internet连接到某台远程计算机上，使自己的计算机暂时成为远程计算机的一个仿真终端。 
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2、Telnet协议工作原理

远程登录服务使用的是客户机/服务器模式。
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3、Telnet的安全性问题 

Telnet应用服务可以使系统管理者很方便地对系统进行远程管理，不需要到服务器所在的现场就能进行相关的系统操作。 
7.1.5 公告栏服务

1、电子公告栏

电子公告牌提供一块公共电子白板，每个用户都可以在上面书写、发布各种信息，或进行信息交流、讨论。用户可以利用BBS服务与素未谋面的网友聊天，组织沙龙，获得帮助，讨论问题及为别人提供信息。

目前大部分的BBS站点由教育机构、研究机构或商业机构提供并进行管理。
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2、即时通信

即时通信（Instant Messenger，IM）是Internet上的一项全新应用。它实际上是把日常生活中传呼机（BP机）的功能搬到了Internet上，使得上网的用户把信息告之网络上的其他网友，同时也能方便地获取其他网友的上网通知，并且能相互之间发送信息、传送文件、网上语音交谈甚至是通过视频和语音进行交流，更重要的是这种信息交流是即时的。

即时通信工具的功能并不仅仅限于网络聊天，它还是人们工作中必不可少的助手。目前即时时通信工具的种类数不胜数，其中用户最多的要数QQ。它是由腾讯公司开发的即时通信工具,支持在线聊天；视频电话、点对点断点续传文件、共享文件、网络硬盘、自定义面板和QQ邮箱等诸多功能。
四、课堂小结

教师结合学生听课情况，对本节课的教学过程进行小结，指正学生应注意的学习重点和难点，提醒同学回去复习交换机和路由器的有关知识。

五、课后作业

1、主页的定义？

2、统一资源定位器URL的定义？


	提问学生上节课上过的内容，并随着教师的讲解，引导出本节课要学习的内容。

此时学生应该注意听教师的讲解，因为此处是新知识，同时也应积极回答相应的问题，进行认真的思考 

学生听讲，笔记

学生思考、讨论
学生记录作业



	教学
后记
	


《计算机网络基础》精品课程教案

学校：安徽科技贸易学校

	教学

课题
	任务二 电子邮件和文件传输应用

	课题

类型
	理论+实践
	课时

安排
	2课时
	授课

教师
	权循黎

	教学目标
	（1）电子邮件服务的定义和格式。
（2）文件传输的工作原理。

	教学

重点
	电子邮件的结构、文件传输的工作原理

	教学

难点
	电子邮件的格式

	教学

方法
	任务驱动法、讲授法、演示法、实践法等

	教学过程
	备注

	一、复习提问
1、主页的定义与设置？

2、Telnet的定义？

二、导入新课
上节课我们学习了WWW应用，重点是WWW的基本概念，本节课开始，我们学习电子邮件和文件传输应用。

三、新课教学
7.2电子邮件和文件传输应用

7.2.1 电子邮件的应用

    1、电子邮件服务系统结构

系统包括电子邮件服务器（提供电子邮件服务的软件，负责发送、接收、转发与管理电子邮件）和电子邮件客户（使用电子邮件服务的本地计算机上的客户端软件）。
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2、电子邮箱、地址与格式

⑴ 电子邮箱 （Mail Box） 

    用户名(User Name)和用户密码(Password)
⑵ 邮件地址（E-mail Address）

如：island@sina.com.cn
⑶ 电子邮件信息格式 

    电子邮件与普通的邮政信件(收信地址、收信人、发信人地址)相似，也有自己固定的格式。
3、电子邮件客户端软件 

电子邮件的发送与接收必须通过客户机中的电子邮件客户端软件（也称电子邮件应用程序）才能实现。
4、电子邮件服务工作原理（如图）
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7.2.2 文件传输的应用

    1、文件传输概念 

    文件传输服务是Internet上二进制文件的标准传输协议(FTP)应用程序提供的服务，所以又称为FTP服务。

FTP服务器是指提供FTP的计算机,负责管理一个大的文件仓库；FTP客户机是指用户的本地计算机,FTP使每个连网的计算机都拥有一个容量巨大的备份文件库,这是单个计算机无法比拟的。
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2、文件传输原理 

FTP是面向连接的服务，需要使用两条TCP连接来完成文件传输，一条链路专用于命令(端口为21)，另一条链路用于数据(端口为20)。
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3、匿名FTP服务

匿名FTP是指登陆FTP服务器时，用户采用“Anonymous”,口令为自己的Email地址就可以登陆。可以看出，匿名FTP对任何用户都是敞开的，但登陆后用户的权限很低，一般只能从服务器下传文件，而不能上传或修改服务器上的内容。 

    4、FTP客户端软件 

⑴ 传统的FTP命令行：是最早的FTP客户端软件,但是需要进入MS-DOS窗口。
⑵ 浏览器：目前的浏览器不仅支持WWW方式访问，而且还支持FTP方式访问，通过它就可以直接登录到FTP服务器并下载文件。
⑶ FTP下载工具：是使用方便可靠的工具软件。
四、课堂小结

教师结合学生听课情况，对本节课的教学过程进行小结，指正学生应注意的学习重点和难点，提醒同学回去复习交换机和路由器的有关知识。

五、课后作业

1、电子邮件的格式？

2、文件传输的定义？


	提问学生上节课上过的内容，并随着教师的讲解，引导出本节课要学习的内容。

此时学生应该注意听教师的讲解，因为此处是新知识，同时也应积极回答相应的问题，进行认真的思考 

学生思考、讨论
学生听讲，笔记

学生记录作业



	教学
后记
	


《计算机网络基础》精品课程教案

学校：安徽科技贸易学校

	教学

课题
	任务一 网络操作系统概述

	课题

类型
	理论+实践
	课时

安排
	2课时
	授课

教师
	刘小溪

	教学目标
	（1）网络操作系统的发展。
（2）网络操作系统的分类。

	教学

重点
	网络操作系统的功能

	教学

难点
	Windows server 2003各版本介绍

	教学

方法
	任务驱动法、讲授法、演示法、实践法等

	教学过程
	备注

	一、复习提问
1、电子邮件的格式？

2、文件传输的定义？

二、导入新课
前面我们学习了Internet应用，包括WWW应用、电子邮件和文件传输服务，本节课开始，我们学习网络操作系统。

三、新课教学
8.1 WWW应用

8.1.1 网络操作系统的功能

    网络的核心是网络操作系统，网络操作系统功能通常包括：处理机管理、存储器管理、设备管理、文件系统管理以及为了方便用户使用操作系统向用户提供的用户接口，网络环境下的通信、网络资源管理、网络应用等特定功能。

   此外还有协调网络上各种设备的活动，从而确保通信只在需要时才发生，并且如预期的那样发生；向客户端提供网络资源访问；使用集中式管理工具确保网络上数据和设备的安全等作用。

8.1.2 网络操作系统的发展

    纵观网络操作系统的发展，网络操作系统经历了从对等结构向非对等结构演变的过程。

    1、对等结构网络操作系统

对等结构网络操作系统中，网络上的所有连接站点地位平等，因此又称为同类网。网络中没有指定的服务器，计算机间也不存在层次，所有计算机都是平等的，每一台计算机都可作为客户端或服务器来运行，而且没有管理员负责维护该网络，对等网络的安全性由每台计算机上的本地目录数据库提供。
2、客户端/服务器（C/S）网络操作系统

网络中有专门相应用户请求的计算机作为服务器，提供可靠的网络资源管理以及公用安全数据库。

客户端/服务器具有如下特点：

每个局域网上至少具备一台服务器，专为网络提供共享资源和服务，因此对服务器要求较高。客户机可以访问网络服务器上的全部共享资源，但本机资源只供本机用户使用。具有良好的网络性能并适合于较大规模网络。

8.1.3 网络操作系统的分类

 1、UNIX

 UNIX是一种重要的网络操作系统，它的主要功能是多任务、多用户的连网。UNIX是一个命令行驱动平台，通过其他操作系统或相同机器上的终端会话进行访问，Windows客户端可通过终端模拟程序访问UNIX，UNIX客户端能与其他网络操作系统相配合。UNIX具有良好的稳定性、健壮性、安全性等优秀的特性 。

 UNIX系统从一个非常简单的操作系统发展成为性能先进、功能强大、使用广泛的操作系统，并成为事实上的多用户、多任务操作系统的标准。

2、Linux

     Linux是与UNIX相关的网络操作系统，它是作为开放源代码操作系统开发的，Linux是目前世界上最强大并且最可靠的操作系统之一，Linux的版本很多，TCP/IP协议已集成到Linux内核中。
3、Windows网络操作系统 

     Windows NT是Microsoft公司推出的网络操作系统 。微软最早推出的NT版本是Windows NT 3.1，之后微软公司又在1994年正式推出了Windows NT 3.51 版本。1996年，微软公司正式推出了Windows NT 4.0版本，在之后的1997年初又推出Windows NT中文版。

    2000年微软公司推出了Windows 2000，包括专业版和服务器版。2003年又推出 Windows Server 2003。

8.1.4 Windows操作系统简介

Windows操作系统有两大系列：Windows 9X内核和Windows NT内核。

Windows 9X内核的操作系统属于单机版操作系统，主要有：Windows 1.0(1985年)、Windows 2.0、Windows 3.0、Windows 3.1、Windows 3.11、Windows 95（1995年）、Windows 97、Windows 98、Windows Me（2000年）等。 

Windows NT内核的操作系统属于网络操作系统，主要有：Windows NT 3.1（1993年）、Windows NT 3.5、Windows NT 3.51、Windows NT 4.0（1996年）、Windows NT 5.0、Windows 2000、Windows XP、Windows Server 2003。

Windows NT 有两个版本：Windows NT Server和Windows Workstation。

Windows 2000系列平台软件针对不同的应用场合，分为四个版本：Windows 2000 Professional（专业版）、Windows 2000 Server（服务器版）、Windows 2000 Advanced Server（高级服务器版）和Windows 2000 Datacenter Server（数据中心版）。 

Windows XP有三个版本：Windows XP Professional 是为商业用户设计的，有最高级别的可扩展性和可靠性。Windows XP Home Edition 有最好的数字媒体平台，是家庭用户和游戏爱好者的最佳选择。Windows XP 64-Bit Edition 可满足专业的、技术工作站用户的需要。

2、Windows server 2003各版本介绍 

（1）Windows Server 2003 标准版 

Windows Server 2003 标准版是一个可靠的网络操作系统，可迅速方便地提供企业解决方案。这种灵活的服务器是小型企业和部门应用的理想选择。支持文件和打印机共享，提供安全的Internet 连接，允许集中化的桌面应用程序部署。 

（2）Windows Server 2003 企业版 

Windows Server 2003 企业版是为满足各种规模的企业的一般用途而设计的。它是各种应用程序、Web 服务和基础结构的理想平台，它提供高度可靠性、高性能和出色的商业价值。是一种全功能的服务器操作系统，支持多达 8 个处理器，提供企业级功能，可用于基于 Intel Itanium 系列的计算机，将可用于能够支持 8 个处理器和 64 GB RAM 的 64 位计算平台。

（3）Windows Server 2003 数据中心版 

Windows Server 2003 数据中心版是为运行企业和任务所倚重的应用程序而设计的，这些应用程序需要最高的可伸缩性和可用性。

是 Microsoft 迄今为止开发的功能最强大的服务器操系统，支持高达 32 路的 SMP 和 64 GB 的 RAM。将可用于能够支持 64位处理器和 512 GB RAM 的 64 位计算平台。

（4）Windows Server 2003 Web 版 

 Windows 操作系统系列中的新产品，Windows Server 2003 Web 版用于于 Web 服务和托管。用于生成和承载 Web 应用程序、Web 页面以及XML Web 服务。

 提供一个快速开发和部署 XML Web 服务和应用程序的平台，这些服务和应用程序使用ASP.NET 技术，该技术是 .NET 框架的关键部分，便于部署和管理。  
四、课堂小结

教师结合学生听课情况，对本节课的教学过程进行小结，指正学生应注意的学习重点和难点，提醒同学回去复习网络操作系统的有关知识。

五、课后作业

1、网络操作系统的发展？
	提问学生上节课上过的内容，并随着教师的讲解，引导出本节课要学习的内容。

此时学生应该注意听教师的讲解，因为此处是新知识，同时也应积极回答相应的问题，进行认真的思考 

学生听讲，笔记

学生思考、讨论
学生记录作业
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《计算机网络基础》精品课程教案

学校：安徽科技贸易学校

	教学

课题
	任务一 网络管理概述

	课题

类型
	理论+实践
	课时

安排
	2课时
	授课

教师
	刘小溪

	教学目标
	（1）网络管理的概念和功能。
（2）网络管理协议SNMP。

	教学

重点
	网络管理的功能

	教学

难点
	网络管理协议SNMP

	教学

方法
	任务驱动法、讲授法、演示法、实践法等

	教学过程
	备注

	一、复习提问
1、网络操作系统的定义？

2、Windows 2003系列有哪几种？

二、导入新课
前面我们学习了网络操作系统，本节课开始，我们学习网络管理和维护。

三、新课教学
9.1 网络管理概述

9.1.1 网络管理的概念

网络管理是在网络技术迅速发展形势下提出的新问题，是指对组成网络的各种资源(包括硬件、信息等)进行有效地综合管理，以便充分发挥这些资源的作用。
9.1.2 网络管理的目的

    1、同时具有网络监视和控制的能力；

    2、能够支持所有的网络协议，容纳不同的网络管理系统：

    3、提供尽可能大的管理范围，网络管理员可以从网络的任何地方都能对网络进行管理。

    4、网络管理的标准化，可以管理不同厂家的网络设备，实现网络管理的集成；

    5、网络管理在网络安全性方面应能发挥更大的作用；

6、网络管理应具有一定的智能，可以根据对网络统计信息的分析，发现并报告可能出现的网络故障。
9.1.3 网络管理的功能

1、配置管理 

  （1）配置管理的定义

   就是定义、收集、监测和管理系统的配置参数，使得网络性能达到最优。配置参数包括（但不局限于）设备资源、它们的容量和属性，以及它们之间的关系。
  （2）配置管理的功能

   包括设置设备参数、初始化和关闭网络资源、根据请求向网管中心反馈特定的数据等。
  （3）配置管理的目的

   在于随时了解系统网络的拓扑结构以及所交换的信息，包括连接前静态设定的和连接后动态更新的。
   2、性能管理 

  （1）性能管理的定义

   性能管理以网络性能为准则收集、分析和调整被管对象的状态，典型的网络性能管理分成性能监测和网络控制两部分。
  （2）性能管理的功能

   ①从被管对象中收集与性能有关的数据；

   ②被管对象的性能统计，与性能有关的历史数据的产生、记录和维护；

   ③分析当前统计数据以检测性能故障，产生性能告警、报告性能事件；

   ④将当前统计数据的分析结果与历史模型比较以预测性能的长期变化；
  （3）性能管理的目的

   保证网络可以提供可靠、连续的通信能力并使用最少的网络资源和具有最少的时延。
3、故障管理 

（1）故障管理的功能

①检测被管对象的差错，或接收被管对象的差错事件通报；

②当存在空闲设备或迂回路由时，提供新的网络资源用于服务；

③创建和维护差错日志库，并对差错日志进行分析；

④进行诊断和测试，以追踪和确定故障位置、故障性质；

⑤通过资源更换或维护，以及其他恢复措施使其重新开始服务。
（2）故障管理的目的

故障管理是网络管理功能中与检测设备故障、故障设备的诊断、故障设备的恢复或故障排除等措施有关的网络管理功能，其目的是保证网络能够提供连续、可靠的服务。
4、计费管理 

（1）计费管理的功能

①统计网络的利用率等效益数据，以使网络管理人员确定不同时期和时间段的费率；

②根据用户使用的特定业务在若干用户之间公平、合理地分摊费用；

③允许采用信用记帐方式收取费用，包括提拱有关资源使用的帐单审查；

④当多个资源同时用来提供一项服务时，能计算各个资源的费用。
（2）计费管理的目的

计费管理记录网络资源的使用，目的是控制和监测网络操作的费用和代价。它可以估算出用户使用网络资源可能需要的费用和代价，以及已经使用的资源。网络管理者还可以规定用户可使用的最大费用，从而控制用户过多占用和使用网络资源。
    5、安全管理 

  （1）安全管理的功能

   ①创建、删除，控制安全服务和机制；

   ②与安全相关信息的分发；

   ③与安全相关事件的通报
  （2）安全管理的目的

   ①网络数据的私有性（保护网络数据不被侵入者非法获取）；

   ②授权（防止侵入者在网络上发送错误信息）；

   ③访问控制（控制对网络资源的访问）。
9.1.4 网络管理的体系结构

1、OSI网络管理体系结构  

   系统管理应用进程（SMAP）负责管理整个系统的资源，并提供控制和监测的能力。根据OSI定义，OSI网络管理包括管理员和代理两类实体。

   OSI网络管理也具有层次的概念。系统管理应用实体（SMAE）代表SMAP执行管理功能，包括与各层的管理实体（LME）的协作，对各层资源的管理。LME在SMAE的控制下，负责本层资源的管理。目前大部分的BBS站点由教育机构、研究机构或商业机构提供并进行管理。
2、网络管理系统的基本模型 

在实际应用中，通常采用相同的基本模型来构建网络管理系统，进行实际的网管。网络管理系统（NMS）的基本模型由网络管理工作站、代理、管理数据库构成。

按照开放系统互连的基本参考模型的管理框架，网络资源可以被抽象地描述为若干类型的客体，网络管理则是对这些客体进行的操作。

或者，网络资源可被进一步抽象为某个信息库（管理数据库MIB）中的数据项，而网络管理则被抽象为对MIB的操作。
9.1.5 网络管理协议（SNMP）

为了支持管理员和代理之间的管理信息的交换，IETF成立两个工作组，从两个方面定义了因特网管理的标准。管理信息库（MIB）工作组负责定义MIB内的元素及结构；网络管理协议（SNMP）工作组定义了不同厂商的设备之间交换的协议。
1.SNMP的主要原理

SNMP以轮询和应答的方式进行工作，采用集中或者集中分布式的控制方法对整个网络进行控制和管理。
整个网络管理系统包括SNMP管理者、SNMP代理、管理信息库（MIB）和管理协议四个部分。 

SNMP位于应用层，利用UDP的两个端口（161和162）实现管理员和代理之间的管理信息交换。UDP端口161用于数据收发，UDP端口162用于代理报警（即发送Trap报文）。 
四、课堂小结

教师结合学生听课情况，对本节课的教学过程进行小结，指正学生应注意的学习重点和难点，提醒同学回去复习网络管理的有关知识。

五、课后作业

1、网络管理的定义？

2、网络管理协议的概念？
	提问学生上节课上过的内容，并随着教师的讲解，引导出本节课要学习的内容。

此时学生应该注意听教师的讲解，因为此处是新知识，同时也应积极回答相应的问题，进行认真的思考 

学生听讲，笔记

学生思考、讨论
学生记录作业
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《计算机网络基础》精品课程教案

学校：安徽科技贸易学校

	教学

课题
	任务一 网络安全基础知识

	课题

类型
	理论+实践
	课时

安排
	2课时
	授课

教师
	郭顺

	教学目标
	（1）网络安全的概念。
（2）网络安全的威胁。

	教学

重点
	网络安全的威胁

	教学

难点
	网络安全攻击

	教学

方法
	任务驱动法、讲授法、演示法、实践法等

	教学过程
	备注

	一、复习提问
1、网络维护的主要内容？

2、网络维护的基本方法？

二、导入新课
前面我们学习了网络管理与维护，包括网络管理和网络维护以及故障检测的方法，本节课开始，我们学习网络安全。

三、新课教学
10.1网络安全基础知识

10.1.1 网络安全的概念

    网络安全是指网络系统的硬件、软件及其系统中的数据受到保护，不受偶然的或者恶意的原因而遭到破坏、更改、泄露，系统连续可靠正常地运行，网络服务不中断。 包括：

    1、运行系统安全，即保证信息处理和传输系统的安全。 

    2、网络上系统信息的安全。 

    3、网络上信息传播的安全，即信息传播后果的安全。 

4、网络上信息内容的安全，即我们讨论的狭义的“信息安全”。 
10.1.2 网络安全的特征

    1、保密性

    2、完整性

    3、可用性

    4、可控性

5、不可抵赖性
10.1.3 网络安全的威胁

一般认为，黑客攻击、计算机病毒和拒绝服务攻击等3个方面是计算机网络系统受到的主要威胁。

[image: image68]
10.1.4 网络安全漏洞

网络安全漏洞实际上是给不法分子以可乘之机的“通道”,大致可分为网络的漏洞、服务器的漏洞和操作系统的漏洞三个方面。
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10.1.5 网络安全攻击

    要保证运行在网络环境中的信息安全,首先要解决的问题是如何防止网络被攻击。根据Steve Kent提出的方法,网络安全攻击可分为被动攻击和主动攻击两大类。

被动攻击不修改信息内容，所以非常难以检测，因此防护方法重点是加密。主动攻击是对数据流进行破坏、篡改或产生一个虚假的数据流。

[image: image70]
10.1.6 网络安全的破坏

网络安全破坏的技术手段是多种多样的，了解最通常的破坏手段，有利于加强技术防患。
中断（Interruption）：中断是对可利用性的威胁。例如破坏信息存储硬件、切断通信线路、侵犯文件管理系统等。
窃取（Interception）：入侵者窃取信息资源是对保密性的威胁。入侵者窃取线路上传送的数据，或非法拷贝文件和程序等。
篡改（Modification）：篡改是对数据完整性的威胁。例如改变文件中的数据，改变程序功能，修改网上传送的报文等。
假冒（Fabrication）：入侵者在系统中加入伪造的内容，如像网络用户发送虚假的消息、在文件中插入伪造的记录等。
10.1.7 网络安全的评价标准

 1、国际评价标准 

 计算机系统的安全等级由低到高顺序：D；C1 C2；B1 B2 B3；A。
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2、我国评价标准分如下五个级别
用户自主保护级：它的安全保护机制使用户具备自主安全保护的能力，保护用户的信息免受非法的读写破坏。
系统审计保护级：除具备第一级外，要求创建和维护访问的审计跟踪记录，使所有的用户对自己的行为的合法性负责。
安全标记保护级：除具备上一级外，要求以访问对象标记的安全级别限制访问者的访问权限，实现对访问对象的强制保护。
结构化保护级：在继承前面功能基础上，将安全保护机制划分为关键部分和非关键部分，从而加强系统的抗渗透能力。
访问验证保护级：这一个级别特别增设了访问验证功能，负责仲裁访问者对访问对象的所有访问活动。
10.1.8 网络安全措施

 在网络设计和运行中应考虑一些必要的安全措施，以便使网络得以正常运行。网络的安全措施主要从物理安全、访问控制、传输安全和网络安全管理等4个方面进行考虑。

 1、物理安全措施 

 物理安全性包括机房的安全、所有网络的网络设备（包括服务器、工作站、通信线路、路由器、网桥、磁盘、打印机等）的安全性以及防火、防水、防盗、防雷等。网络物理安全性除了在系统设计中需要考虑之外，还要在网络管理制度中分析物理安全性可能出现的问题及相应的保护措施。
 2、访问控制措施

 访问控制措施的主要任务是保证网络资源不被非法使用和非常规访问。
 3、网络通信安全措施

 ⑴ 建立物理安全的传输媒介 

 ⑵ 对传输数据进行加密：保密数据在进行数据通信时应加密，包括链路加密和端到端加密。
 4、网络安全管理措施

 除了技术措施外，加强网络的安全管理，制定相关配套的规章制度、确定安全管理等级、明确安全管理范围、采取系统维护方法和应急措施等,对网络安全、可靠地运行，将起到很重要的作用。实际上，网络安全策略是一个综合, 要从可用性、实用性、完整性、可靠性和保密性等方面综合考虑，才能得到有效的安全策略。

四、课堂小结

教师结合学生听课情况，对本节课的教学过程进行小结，指正学生应注意的学习重点和难点，提醒同学回去复习网络安全的有关知识。

五、课后作业

1、网络安全的定义？

2、网络攻击的分类？


	提问学生上节课上过的内容，并随着教师的讲解，引导出本节课要学习的内容。

此时学生应该注意听教师的讲解，因为此处是新知识，同时也应积极回答相应的问题，进行认真的思考 
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《计算机网络基础》精品课程教案

学校：安徽科技贸易学校

	教学

课题
	任务二 防火墙技术

	课题

类型
	理论+实践
	课时

安排
	2课时
	授课

教师
	郭顺

	教学目标
	（1）病毒的分类。
（2）防火墙的功能。

	教学

重点
	病毒的概念

	教学

难点
	常见黑客的攻击

	教学

方法
	任务驱动法、讲授法、演示法、实践法等

	教学过程
	备注

	一、复习提问
1、网络安全的概念？

2、网络安全攻击的分类？

二、导入新课
上节课我们学习了网络安全基础知识，本节课开始，我们学习防火墙技术。

三、新课教学
10.2防火墙技术

10.2.1 病毒的概述

    1、病毒的定义

    计算机病毒是由计算机黑客编写的有害程序,具有自我传播和繁殖的能力，破坏计算机的正常工作。

    Internet/Intranet的迅速发展和广泛应用给病毒提供了新的传播途径，网络将正逐渐成为病毒的第一传播途径。

    Internet/Intranet带来了两种不同的安全威胁：一种威胁来自文件下载，这些被浏览的或是通过FTP下载的文件中可能存在病毒；另一种威胁来自电子邮件。

网络使用的简易性和开放性使得这种威胁越来越严重。正因为如此，网络病毒的防治技术显得越来越重要。因此，网络病毒的传播、再生、发作将造成比单机病毒更大危害。
2、病毒的特点

计算机网络的主要特点是资源共享。那么，一旦共享资源染上病毒，网络各结点间信息的频繁传输将把病毒感染到共享的所有机器上，从而形成多种共享资源的交叉感染。
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3、病毒的类型

（1）GPI（Get Password I）病毒
GPI病毒是由欧美地区兴起的专攻网络的一类病毒，该病毒的威力在于“自上而下”，可以“逆流而上”的传播。

（2）电子邮件病毒

由于电子邮件的广泛使用，E-mail已成为病毒传播的主要途径之一。

（3）网页病毒

网页病毒主要指Java及ActiveX病毒，它们大部分都保存在网页中，所以网页也会感染病毒。

（4）网络蠕虫程序

是一种通过间接方式复制自身的非感染型病毒，它的传播速度相当惊人，给人们带来难以弥补的损失。
4、病毒的防治

（1）病毒的预防

引起网络病毒感染的主要原因在于网络用户本身。因此，防范网络病毒应从两方面着手。第一，对内部网与外界进行的数据交换进行有效的控制和管理, 同时坚决抵制盗版软件；第二，以网为本，多层防御，有选择地加载保护计算机网络安全的网络防病毒产品。

（2）病毒清除

可靠、有效地清除病毒，并保证数据的完整性是一件非常必要和复杂的工作。优秀的防毒软件应该不仅能够正确识别已有的病毒变种，同时也应该能够识别被病毒感染的文件。

然而，防毒软件并不是万能的，对付计算机病毒的最好方法是要积极地做好预防工作, 而不能寄托于病毒工具软件。

10.2.2 黑客

1、什么叫做黑客

那些那些凭借自己所掌握的计算机技术，专门破坏计算机系统和网络系统，应用非法手段获取相关信息等进行计算机犯罪的人。
2、黑客的犯罪手段

主要是通过网络对计算机系统和网络进行攻击和破坏。
3、常见的黑客攻击

（1）口令破解—攻击者可通过获取口令文件然后运用口令破解工具获得口令，或者通过猜测、窃听等方式获得口令。

（2）连接盗用—在合法的通信连接建立后，攻击者通过阻塞或摧毁通信的一方来接管已经过建立起来的连接，从而假冒被接管方与对方通信。

（3）服务拒绝—拒绝服务攻击的目的是要使主机或网络设备无法正常运行，不能提供正常的网络服务。

（4）网络窃听—攻击者通过网络直接或间接窃听获取所需信息。如使用sniffer软件可监听网络上传输的所有数据包、分析数据包获得用户名、口令等信息。

（5）数据篡改—通过截获并修改的数据或重放数据等方式破坏数据的完整性。

（6）地址欺骗—在TCP/IP协议体系下，通常使用IP地址来标识网络和主机。攻击者把自己的IP地址伪装成被信任的IP地址。

（7）社会工程—攻击者通过各种社交手段获取有关目标的结构、使用情况、安全措施、IP地址分配等信息，提高攻击成功率。

（8）恶意扫描—攻击者可编制或使用现有扫描工具发现目标的漏洞而发起攻击。漏洞扫描可用来发现网络或主机的安全隐患，也可为攻击者提供有效的攻击点。

（9）数据驱动攻击—通过使用各种病毒或攻击手段等方式破坏数据或获取数据信息。
4、黑客攻击的步骤

 黑客攻击的方式各异，手段和技术也在不断变化和提高，但通常经过以下几个步骤：

（1）信息收集—获取目标使用的操作系统、应用软件、网络结构、IP地址、管理措施等相关信息。

（2）获得对系统的访问权限—通过口令猜测，社会工程、建立后门等手段，为攻击打下基础。

（3）破坏系统或盗取信息—利用获得的访问权，修改文件或用户权限，非法运行程序或破坏整个系统。

（4）消除入侵痕迹—通常入侵者在入侵之后都会消除入侵痕迹，如更改或删除系统文件或日志等。
    5、防范黑客入侵

    防范黑客的入侵，是网络应用和保护数据安全不可缺少的安全措施。防范的方式有：

   （1）在网络中设置安全防火墙，为你的网络设置一道防护大门，将内网与外网隔离。

   （2）制定一套详细、有效的管理措施，时刻防范入侵者的攻击。

   （3）减少网络、系统的漏洞，提高免疫，强壮网络和系统。
10.2.3 防火墙

    防火墙人们将它作为企业内部网与Internet间的一道屏障，既可以保护内部网不受外来的侵犯，又可控制内部网与Internet网间的数据流通。

    1、防火墙的基本概念

防火墙在网络之间执行的是控制策略的系统，由硬件和软件构成。  
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2、防火墙的功能

（1）检查所有从外部网络进入内部网的数据包，或内部网流出到外部网的数据包 ；

（2）执行安全策略，阻止不符合安全策略要求的信息包通过。

（3）具有防攻击能力，保证自身的安全性。
 3、防火墙的类型

 防火墙可以是非常简单的过滤器，也可以是精心配置的网关，但它们的工作原理是一样的，都是监测并过滤所有内部网和外部网之间的数据，防止内部网中的重要数据不被偷窃和破坏。按功能和工作方式可将防火墙分为两种： 包过滤防火墙和应用网关。
（1）包过滤防火墙

 在Internet上，所有传输的信息都将分割成IP数据包进行传输，每个数据包都带有发送者和接收者的IP地址信息。包过滤防火墙对接收到的IP包进行检查，符合规定的包被转发，否则将被丢弃。
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（2）应用网关

 包过滤防火墙仅能根据IP数据包的源/目的地址和端口号来限制通信。但最常见的情况是，使用防火墙来防止对内部网络的非法访问和为内部用户提供一种能够安全地访问外部服务的机制，这就是应用网关的任务，即常说的代理服务器。

[image: image75]
4、典型的防火墙

在实践应用中，通常把包过滤防火墙与应用网关一起配合使用。这样既为内部网的用户提供一个安全的信息通道，又可防止外部用户的非法访问。
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四、课堂小结

教师结合学生听课情况，对本节课的教学过程进行小结，指正学生应注意的学习重点和难点，提醒同学回去复习防火墙的有关知识。

五、课后作业

1、病毒的定义？

2、防火墙的分类？
	提问学生上节课上过的内容，并随着教师的讲解，引导出本节课要学习的内容。

此时学生应该注意听教师的讲解，因为此处是新知识，同时也应积极回答相应的问题，进行认真的思考 
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